

## DESDE MELILLA

## Confidentes y confidencias

Regresó Maimón de su halagüeño viaje a Madrid, donde tuvo el honor de ser recibido por el Rey en su Palacio, por el alcalde en el Ayuntamiento, y donde le acompañó, en calidad poco menos que de oficial a sus órdenes, un bizarro capitán del regimiento 59. Ya es notoria distinción ésta, acordada y consentida por quien para gula, intérprete y cicerone del general de Torey, que honró con una visita de tres semanas a este Ejército en el período más importante de las operaciones, ordenó se le facilitase un ordenanza del escuadrón de Melilla! Y tan hábil y culto acompañante era quien al pasar por los lugares donde se desarrollaron los combates del 9, 18, 23 y 27 de julio, había de explicar ante tan distinguido huésped la génesis y desarrollo de aquellos hechos militares, si ciertas cosas tienen explicación alguna. Y entre Maimón y de Torey no hay diferencia casi: el primero, conocido por el apodo de *el de la paja*, es un moro ladino y zafio, dedicado a surtir de carne a las fuerzas de operaciones, y de paja y cebada a la Administración Militar, que no tiene ni tuvo nunca el menor arraigo ni prestigio en el país, que no arrastra ni convence a cuatro kabileños, y que, por ser ya vecino viejo de Melilla, y bien conocido su *españolismo* en el campo, están para él tan vedadas las noticias de interés, como puedan estarlo para el propio teniente de la Guardia Civil, que desempeña las funciones de jefe de Policía. En suma, Maimón no es ni bueno ni malo, es sencillamente un simpático vividor, cuya utilidad, como medio auxiliar del mando en una guerra, es completamente nula, cuya categoría social aquí y fuera es muy inferior a la que se necesitaría para obtener con justicia los homenajes que se le han tributado en Madrid.

De Torey... ¡Ah! de Torey es, además del prototipo del *gentleman*, un hombre cultísimo, una autoridad militar de fuste y un conocedor singular de las campañas en África, cuya conducta en Melilla fué de una gran corrección, y que con su saber, finura y gentileza se captó el respeto y el afecto de cuantos tuvieron el gusto de tratarle. Bien merecía este hombre que uno de los muchos oficiales españoles que poseen el francés, y que tienen sobrada discreción para saber presentar del mejor modo posible ante un extranjero de tal nota las cosas y los hechos, hubiera sido designado para acompañarle; hay que reconocer que *espontáneamente* la oficialidad tuvo para el general de Torey los mayores respetos y atenciones.

Regresado Maimón, anunciase ahora el viaje a Madrid, para incorporarse allí al general Marina, con quien se proponen efectuar el viaje de regreso, del famoso Hasmani, el Gato; de un tal Hadú, ex caid de Zelman; del Checha y de algún otro moro *distinguido*. Este último es el único que en realidad ha podido prestar, y ha prestado, servicios importantes y desinteresados a España, porque, moro de prestigio en la región de Quebdana que rodea a Cabo de Agua, y hombre de ardetes y valor personal, tiene un núcleo suyo, con el cual auxilia y apoya nuestra acción en aquel territorio, donde se batió con su gente a favor de nuestra causa en las hábiles e importantes operaciones que realizó el general Larrea.

Pero el Gato y el otro, a quien bien podía llamarse el perro, son otro par de vividores, que no tienen otra importancia que la que les dan los sueldos y gratificaciones que en ella realizan. Ni por antecedentes ni por influencia pueden servir de nada ni han servido a nuestros intereses: son *moros pregonados* por los kabileños, que tienen buen cuidado de rescatar cuanto pueda convenir a la causa incorrecta; causa que, lo diremos pronto para tranquilidad de todos, no existe ya, pues la insurrección fué vencida y hoy el anhelo único de los habitantes es tener paz y trabajo.

Pero si nada, en realidad, amenaza la paz en Melilla, no a todos conviene esto por lo que se ve, y continuamente corren noticias alarmantes que inquietan los ánimos y son recogidas neciamente por los que, más que a un juicio formado por la propia observación, atienden a todo rumor anónimo por disparatado que sea. Es ahora moda el decir que cuando se levantan las cosechas los moros piensan hacer y deshacer no sabemos cuántas locuras. Los que rodeando los veladores de un café, o quizás tras la mesa de un despacho, acogen estas patrañas, han debido empezar por enterarse de si hay tales cosechas que levantan en el territorio que nos interesa, o si no se ha sembrado en ellos ni lo preciso para dar de comer a un bando de gorriones. Por otra parte, los decadentes que tales infundios acogen con alarma, no cuentan con que esto de *hacer un poquito de guerra* tiene sus quebradas serias para los dos bandos y que los moros han quedado muy bien escarmentados y muy desencantados cuando han sabido de modo indudable que para poco más de un par de cientos de muertos nuestros y cerca de un par de millares de heridos, han tenido ellos en la guerra más de 1.000 muertos y cerca de 4.000 heridos.

Salta a la vista, por otra parte, que las kabilas y fracciones han quedado escasas de hombres fuertes y jóvenes, y en los andrados con que cubren sus carnes, en sus campos talados y viviendas destruidas se advierte bien que no cambiarán la paz, justicia y bienestar que empiezan a disfrutar por seguir al primer charlatán que los quiera arrastrar a una guerra, que no vale presentársela con el carácter de *santa* que pueda o quiera darle

el santón Mizzian, porque también aquí esas cosas de la *santidad* han sufrido decadencia, y los moros, práctica y teóricamente, son unos impios de toda fe, que ya dicen frecuentemente que *Mahoma está tontón*.

Otro rumor de moda es predecir los conflictos que la nacionalidad distinta de los interesados en las Empresas mineras puede acarrear entre Francia y España, o a ésta sólo, por paro de los trabajadores de la Empresa Norte Africano emplea actualmente. Poco esfuerzo se necesitaría para destruir tales alarmas, si su importancia lo requiriera, si cerebros flocos, voluntades enfermas y ánimos agotados no determinaran, acogiéndolas, el verdadero, posible y real conflicto y quebranto.

Pero en todo caso, si no se quisiera o pudiera hacer así, lo que sería muy lamentable, no por ello iba a venir la «gorda», como dicen los alarmistas, que fantasearán hasta que se coja a uno y se le fusile en la plaza de los Aljibes; lo que no deben olvidar quienes al frente de estos asuntos están, es que no es bueno para mandar un estado de ánimo tan cuidado y precavido, y que lo que corresponde es hacer lo justo y conveniente, y que si a pesar de ello saltan chispazos, ellos se apagan a tiros y con rigor, pues nadie habrá presumido que ya sonó para siempre el último disparo en esta tierra, aunque se podría afirmar que, si el Gobierno, en uso de su derecho, no tiene dispuesto otro avance u otra extensión, para esta empresa no habrá, dentro de los límites actuales, conflicto que merezca la pena de ocupar la atención pública, y que para remediarlo hay aquí el doble de la fuerza precisa, y con la que queda aún, un tercio más de la que fué necesaria en el momento más crítico y agudo de la pasada campaña.

Por lo que respecta a conflictos de carácter internacional, fundados en los intereses mineros, de esperar y desear es que no sobrevengan, porque la corrección y atención al derecho por parte de todos y el natural interés de ambos pueblos y Gobiernos en no venir a la guerra, ni siquiera a dificultades que la hagan presumible, se sobrepondrá a las pasioncillas, celos y rivalidades mercantiles. Dicho sea en honor de las autoridades militares españolas, este asunto lo llevan con estricta justicia, imparcialidad y elevación de miras ¡Ay! ¡Qué descansado y satisfecho se queda el cronista cuando puede hacer un elogio franco y merecido de los suyos!

En cuanto al conflicto por *paro forzoso*, también creemos que está más que previsto; y faenas sobran donde poder emplear los cientos de moros que pudiera despedir una u otra Compañía.

Los que se asustan de *tiritos sueltos* tengan presente que no vamos a pedir a los moros para con nosotros, por el momento al menos, un trato más *cortés* que el que en familia usan, y éste es, en general, el de hacer hablar la pólvora para dirimir agravios o lograr aspiraciones. Evitar esto no se conseguirá más que con el desarme.

Finalicemos. Ni creer confidencias y rumores, ni contrastarlos como buenos, ni presentar como a personajes influyentes y auxiliares de importancia a moros vulgares que no pudieron poner de nuestra parte, durante la guerra, ni un hombre ni un fusil, ni darnos una noticia que mereciera la pena, ni siquiera la de la importancia, lugar y disposición de los núcleos más gruesos que en la guerra se han presentado, y para cuyo reconocimiento fué precisa la operación del 30 de septiembre, y antes la del 27 de julio.

## UN KABILEÑO.

## EN BUENOS AIRES

## Las fiestas del Centenario

Los grandes preparativos que se hacen para la celebración del Centenario de la Independencia de la República Argentina han entrado en un período de extraordinaria actividad y van ya adelantadísimos.

El Presidente de Chile, acompañado de numeroso séquito, llegará a Buenos Aires el 22 de mayo para asistir a las fiestas.

Méjico se hará representar por su ministro plenipotenciario en el Brasil, y por delegados en la Conferencia internacional.

Los representantes de Italia en las Exposiciones de Higiene, de Ferrocarriles y de Agricultura están ya en viaje.

La colonia española erigirá un monumento dedicado a la República Argentina.

La Infanta Isabel, con la delegación de España, será recibida a bordo de su buque por el Presidente de la República y por el señor Victorino de La Plaza, ministro de Negocios Extranjeros.

Preparase un gran concurso de tiro para el programa de las fiestas.

Los trabajos de la Exposición de Higiene llévanse con toda actividad para que pueda inaugurarse el 29 de mayo.

Las demás Exposiciones se abrirán sucesivamente desde dicha fecha al 10 de junio.

Suecia se hará representar por su ministro y enviará obras de arte y de maquinaria.

El Príncipe Eugenio de Suecia visitará la Exposición.

Chile enviará gran parte de su escuadra con distinguidos generales, jefes y oficiales de Marina.

Alemania mandará el crucero Emden y Austria el Carlos VI.

La Comisión naval se ocupa de las fiestas *venecianas*, que empezarán el 28 de mayo.

Las provincias argentinas rivalizan con la capital en preparativos para el mayor lucimiento del Centenario.

## POLITICA EXTRANJERA

## BOLETÍN DIARIO

## LA OPINIÓN PRUSIANA

La situación política se complica en Prusia. El mismo canciller del Imperio, Bethmann-Hollweg, ha comprendido todo el alcance de este momento crítico por que la nación prusiana, y también todo el Imperio alemán, interesado en la cuestión pendiente—la reforma electoral—, está pasando actualmente. Comprende que la opinión del país va evolucionando en un sentido radical, y que el espíritu liberal gana terreno a pasos de gigante, y que tarde o temprano, de ganos o por fuerza, habrá que establecer el sufragio universal. Pero a la vez comprende que los conservadores, los grandes terratenientes, en quienes subsisten reminiscencias feudales, oponen reueltamente a toda reforma que permita el acceso y la intervención en los asuntos públicos a las masas populares. Sienten las clases altas, que han venido monopolizando en Prusia durante siglos el Poder, horror al avance del socialismo, que amenaza despojarlos de sus históricos privilegios políticos y amenaza llevar las tierras y la riqueza inmueble de estos grandes propietarios a tributar en mayor escala, para sostener las cargas del Estado más en el capitalismo que en el trabajo.

Forzosamente habrá que contentar a estos terratenientes, que han sido siempre los sostenedores de la Monarquía. Pero ésta, también para su seguridad, necesita amoldarse a los estados de opinión, y no tomar partido a todo evento en estas luchas empeñadas, declarándose hostil a las aspiraciones del pueblo.

Así lo ha entendido la Corona, y dentro de su neutralidad, en 1908 ha prometido el Emperador una amplia reforma del sistema electoral prusiano.

Las advertencias se suceden. Ya fué un aviso elocuente las formidables reuniones públicas de hace unos quince días en Berlín, y a las que asistieron medio millón de manifestantes. Ya el número asusta, y el estado de los ánimos es para que medite un Gobierno. Podrá decirse que esas masas eran de obreros, y de añadidura socialistas. Bien; pero con una fuerza dispuesta a todo. Mas hay otro hecho de una gran elocuencia. Y es que las clases medias, los intelectuales, los industriales, los comerciantes, se inclinan también a que se liberalice la Prusia y que para esa obra se otorgue el sufragio universal. Hay una razón que mueve a estos elementos en contra de los conservadores, que monopolizan el Poder. Esa razón es económica. Los enormes gastos, que han puesto en peligro de bancarrota la economía nacional, pesan hoy sobre la producción industrial, mientras que la riqueza de la tierra apenas contribuye a sostener esos gastos del Estado. Los terratenientes, gracias al sistema del sufragio restringido, tienen la mayoría en la Cámara, y cómo no han de cargar los tributos sobre las otras fuerzas productoras, eliminándose ellos?

De la grave situación actual da una impresión exacta el último hecho electoral. El distrito de Oletzko-Lyk, que era un feudo de los conservadores, acaba de ser conquistado por los liberales. Es un síntoma de que la opinión prusiana evoluciona hacia la izquierda.

De ahí las incertidumbres del canciller, claramente transparentadas en la última sesión de la Cámara de los Señores.

## "EL HOME RULE"

A cambio del apoyo que prestan los nacionalistas al Gobierno, éste parece dispuesto a conceder la autonomía a Irlanda. Así lo ha anunciado en la Cámara de los Comunes Mr. Asquith.

La lucha contra los lores tiene esta finalidad. Los lores han sido siempre opuestos a que se conceda el *home rule* a Irlanda. Las campañas de Parnell encontraron siempre una irreductible hostilidad, agravada por los atentados dinamiteros de los fenianos en Dublín.

Gladstone puso toda su buena voluntad en sacar adelante el proyecto de autonomía para Irlanda. No pudo conseguirlo, y tuvo que desistir de su empeño. La actitud de los lores era un obstáculo insuperable.

¿Será ahora más afortunado Asquith? Muy de temer es que fracase. Acaso logre—cosa que no es fácil—anular el derecho de veto, el gran arma de que dispone la Cámara de los Lores. Para ello, ganada la batalla en los Comunes, como ya la tiene ganada, con apoyo de nacionalistas y laboristas, el Gobierno necesita recurrir a la Corona y al pueblo.

Conseguirá que la Corona, para equipar las fuerzas liberales y conservadoras en la Cámara de los Lores, nombre 500 Pares de filiación ministerial? Y si conseguido esto, se lleva íntegro el pleito ante el Cuerpo electoral, ¿saldrán el Gobierno y sus aliados triunfantes de los comicios? La cuestión de la autonomía para Irlanda, justo es decir que no sólo no encuentra simpatía, sino que, por el contrario, ha encontrado siempre una enorme oposición en la opinión general de Inglaterra.

Es decir, que ya la lucha va a derivar, cambiando de aspecto. Ya no se tratará del presupuesto de Lloyd George; ni siquiera de la disolución de la Cámara de los Lores. En esos puntos era posible el triunfo de los liberales. Pero la cuestión magna, la principal, que servirá de base a la consulta de la voluntad del país, será la autonomía de Irlanda.

da. ¿Tendrá entonces a su lado el Gobierno liberal la opinión de Inglaterra? Sería una sorpresa.

## GRANDES PERJUICIOS

La huelga de Marsella ha venido a demostrar que la clase obrera abusa demasiado de este arma de combate y de defensa. Desde hace unos años, las huelgas se promueven en Francia con harta frecuencia. Y ellas ocasionan graves perjuicios, no sólo a los capitalistas, sino a la misma clase obrera. Son muchos millones los que se han registrado de pérdidas. Además de este quebranto económico, hay que considerar la enorme perturbación social que se ha producido y las graves alteraciones de orden público que esas huelgas han traído como consecuencia. En los choques con la fuerza armada ha habido muchos muertos. Y esos obreros que han caído bajo el plomo representan muchos hogares pobres con hambre y en duelo.

Son los mismos sindicalistas los que ahora combaten la sin razón con que se han declarado algunas huelgas. Las masas, irreflexivamente, se dejan arrastrar por la orden de cualquier santón del proletariado, sin pararse a ver si existe una razón que justifique un movimiento de resistencia. Así fracasan, con la indignación de los patronos y el desengaño irritado de los mismos obreros en ridículo.

Pero es difícil corregir este abuso, porque las multitudes no obran generalmente por dictados de razón, sino por estímulos de pasión. Y antes hacen caso de caudillos adularios que de verdaderos defensores que los amonestan y aleccionan.

## IDEAS DE ROOSEVELT

## La reducción de armamentos

NUEVA YORK. Los periódicos, comentando el viaje de Roosevelt, confían en que su estancia en las grandes capitales europeas ha de ser beneficiosa para la paz universal.

Se cree que Mr. Roosevelt hará gestiones cerca del Kaiser y de Eduardo VII para la limitación de los armamentos.

A este propósito se recuerda que Teodoro Roosevelt, durante el tiempo de su mandato presidencial, entabló varias veces gestiones oficiosas para llegar a la consecución de ese plan de limitación del poder naval.

No consiguió entonces ningún fin práctico; pero estos antecedentes le colocan en situación de ser hoy el hombre que con mayor autoridad puede iniciar las gestiones referentes al asunto.

Añádese que Mr. Roosevelt está en perfecto acuerdo con Mr. Taft en cuanto a la cuestión se refiere.

La más importante de las gestiones de Roosevelt es su aspiración a conseguir que Inglaterra y Alemania firmen un convenio privado, limitando sus armamentos respectivos.

A nadie se le oculta la dificultad de triunfar en el intento; pero circulan rumores optimistas, suponiendo que Roosevelt tiene, sin embargo, buenas impresiones y confía en salir triunfante de su cometido.

Entretanto, la política de los Estados Unidos en la materia seguirá ahora siendo la misma que cuando Mr. Roosevelt era Presidente: es decir, gestionar la reducción de los armamentos y seguir al mismo tiempo aumentando el número y poder de la Marina yanqui.

Con motivo de todos estos comentarios periodísticos, se han puesto una vez más de manifiesto las grandes simpatías de que disfruta en los Estados Unidos Mr. Roosevelt, que tiene muchas probabilidades de volver a ser jefe del Estado.

## HOMENAJE PATRIOTICO

## EN HONOR DEL CABO NOVAL

OVIEDO. (Martes, noche.) Se han celebrado en la capital solemnes exequias por el eterno descanso del cabo Noval.

Ofició el obispo, de medio pontifical, pronunciando la oración fúnebre el magistral D. Angel Reguras.

Presidieron el duelo los gobernadores civil y militar y las autoridades de Santander y Oviedo.

Terminado el acto se organizó una comitiva, en la que tomaron lugar los niños de las escuelas, el batallón infantil, varias músicas, el Ayuntamiento, bajo mazas, las autoridades y Comisiones oficiales, dirigiéndose, seguida de enorme gentío, a la calle de Santa Susana, para proceder al descubrimiento de la lápida conmemorativa colocada en la fachada de la casa donde nació Noval.

En todo el trayecto que siguió la comitiva, estaban engalanadas las casas, luciendo banderas y colgaduras.

Al caer el velo que ocultaba la lápida, atronaron el aire estruendosos vitores y aplausos, entonando los niños el himno a la Patria y rindiendo armas el batallón infantil.

Desde allí se trasladó la comitiva a la calle de Rosal, para inaugurar el derribo de una casa, en cuyo sitio comenzará una nueva calle que va a abrirse y a la que se llamará del Cabo Noval.

Al empezar el derribo oyéronse nuevos entusiásticos aplausos y vivas a Noval.

Terminado el acto, marcharon las Comisiones al Ayuntamiento.

Los niños se disolvieron en el Parque, donde les obsequió el Centro Mercantil con una merienda.

A todas esas ceremonias asistieron el padre, el hermano y un primo del heroico cabo.

## UN ARTICULO COMENTADO

## Los oficiales alemanes y los oficiales franceses

## Opinión de un general.

BERLIN. El general Litzmann ha publicado en una revista militar alemana un artículo, que está siendo comentadísimo.

En él estudia concienzuda y extensamente a la oficialidad alemana y a la francesa.

Traza entre ellas un paralelo, y dice que ambas se equivalen y neutralizan.

A dicho artículo pertenecen los párrafos que siguen:

«El cuerpo de oficiales alemanes no es inferior a otro alguno.

Sin embargo, debe progresar más todavía, con objeto de no dejarse adelantar por los de otras naciones.

Las características de los oficiales alemanes son el espíritu de cuerpo, el amor al Kaiser y el sentimiento del deber.

En Francia, el sentimiento del honor y la abnegación por la patria están asimismo muy desarrollados; pero el deber de la obediencia pasiva es más difícil de cumplir que en Alemania en tiempo de paz.

Por otra parte, en tiempo de guerra, las equivocaciones tácticas producen en Francia serios disturbios, altamente perjudiciales para la disciplina.

Los oficiales alemanes están mejor educados que los franceses, porque en su mayor parte pertenecen a las altas clases de la sociedad.

Son un Cuerpo aristocrático, donde el compañerismo y la confianza mutua se han desarrollado extraordinariamente.

En cambio, los oficiales franceses son más instruidos y educados, desde el punto de vista militar, que los oficiales alemanes.

Nosotros, los militares alemanes, no nos creemos mejores que los franceses, italianos, austríacos o rusos.

Pero tampoco nos consideramos peores que ellos.»

## FIESTA DE CONFRATERNIDAD

## LA INDEPENDENCIA VENEZOLANA

Para conmemorar la primera fecha clásica de la Independencia de Venezuela, el Encargado de Negocios de la citada República obsequió anoche con un banquete a gran número de diplomáticos, artistas, literatos y periodistas.

Ocupaba la mesa presidencial el anfitrión, D. Pedro César Domínguez, que tenía a su derecha al alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez; el subsecretario de Estado, Sr. Piñón; el ministro plenipotenciario de la Argentina, Sr. Wilde, y el académico Sr. Selles, y a su izquierda, a la distinguida poetisa Sofía Casanova; el ministro plenipotenciario del Ecuador, Sr. Rendon; el académico Sr. Ramón y Cajal, y el presidente de la Asociación de la Prensa, Sr. Moya.

Se leyeron adhesiones de los Sres. Pérez Galdós, Altamira, Blasco Ibáñez, Nervo, Moret, Maura, Menéndez Pelayo y Unamuno, y al destaparse el champagne el anfitrión dió lectura a un hermoso discurso ensalzando a las grandes figuras de la independencia venezolana, diciendo que fueron grandes y héroes por llevar en sus venas sangre española, y enalteciendo a la madre patria.

Los Sres. Villaespesa, Muñoz (D. Isaac) y Rendon leyeron hermosas poesías.

Francos Rodríguez pronunció un brillante discurso, brindando por Venezuela y por la España del porvenir; Felipe Trigo brindó por la mujer venezolana y por la española, y Sofía Casanova puso fin a los discursos con breves e ingeniosas frases de gratitud en nombre de las mujeres de América y España.

La Prensa estuvo representada en tan hermosa fiesta de confraternidad hispano-venezolana por los Sres. Becker, de *La Epoca*; López (D. Daniel), de *Diario Universal*; García Ortega, de *El País*; Tejera, de *Nuestro Mundo*; Pérez Cabrero, de *La Mañana*; Gil, de *ABC*; Cantin, de *El Imparcial*; Guerra, de *Heraldo*; Arimón, de *El Liberal*; y Pizarroso, de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

## DESDE MELILLA

## El «Oranie».—El teatro.

MELILLA. (Martes, noche.) Puesto a flote, como ya sabéis, el vapor *Oranie*, que encalló en esta costa, frente al Hipódromo, ha sido hoy remolcado hasta la rada.

—Han llegado hoy a Melilla los artistas de la compañía dramática que dirigen Echaide, Lola Bremón y La Riva.

Debutarán mañana en el teatro Alcántara, representando *La corte de Napoleón*.

El abono es muy nutrido.

## RODRIGUEZ DE CELIS.

## Telegrama oficial

MELILLA 19. Comandante en jefe a ministro Guerra:

En «Mahón» han llegado hoy 60 individuos tropa para incorporarse a sus Cuerpos y además 30 conduciendo 32 caballos para el depósito ganado, 12 para grupo escuadrones y otros tantos para María Cristina. No ocurre novedad.—Sotomayor.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR GABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### POLÍTICA INGLESA

#### Los presupuestos de Lloyd George en la Cámara de los Comunes

##### Los irlandeses acuerdan votarlos.

LONDRES. Ayer, en la Cámara de los Comunes, el primer ministro de la Gran Bretaña, Asquith, ha presentado nuevamente el presupuesto de Lloyd George, correspondiente al año económico de 1909-1910.

Dicho presupuesto fue aprobado por la anterior Cámara de los Comunes; pero los Lores lo rechazaron, determinando con su actitud la crisis constitucional que Inglaterra atraviesa desde entonces.

Aprobado el *veto-bill*, Asquith quiere, antes de conceder vacaciones al Parlamento, que éste apruebe nuevamente el presupuesto de Lloyd George, para regularizar así la situación económica en la medida de lo posible y afirmar en la vida inglesa el principio socialista de que la riqueza debe ser gravada y la pobreza no.

Los conservadores creían que el Gobierno sería derrotado en esta cuestión, porque los irlandeses habían dicho que el presupuesto perjudicaba a Irlanda.

Pero en la sesión de hoy se ha despejado la incógnita.

Comenzó la discusión, estando llenas de gente las tribunas, con un discurso de Asquith.

Este, después de presentar el *bill* financiero para 1909-1910, dijo que deseaba fuera la discusión breve, porque el anterior Parlamento había discutido ya con exceso las tendencias en que se inspiraría Lloyd George.

«La situación—afirmó—es excepcional. Por eso pido a las izquierdas brevedad, concisión y buen sentido.»

Discutiremos todas las enmiendas razonables; pero no aquellas otras presentadas con fines obstructionistas.

Es preciso que el *bill* financiero sea aprobado antes del 27 de abril.

Una vez hecho esto, tendrán las Cámaras tres semanas de vacaciones.

El Gobierno liga su existencia, tanto al *bill* financiero, como al *veto-bill*.

Defenderá ambos con toda energía, y presentará la dimisión si son rechazados.»

Luego habló O'Brien, el irlandés disidente, enemigo de Redmond.

Por odio a éste está haciendo en los Comunes una campaña favorable a los conservadores.

Pronunció un discurso atacando violentamente a Lloyd George.

Dijo que éste pensó al principio no hacer caso de Redmond y de su minoría; pero que luego cambió de opinión, y entre perjudicar al Rey o rañar con los irlandeses, prefirió lo primero.

«Por ganar para su presupuesto setenta votos—añadió—perjudica a la Corona.»

Contestóle Lloyd George con gran energía, extrañándose de que un antiguo radical como O'Brien se ponga del lado de la pairia y en contra de los intereses fundamentales de Irlanda, su patria.

Negó que prometiese nada a Redmond, porque nada podía prometerle.

Concluyó excitando a las izquierdas a votar su presupuesto.

Terminada la sesión, reunieron bajo la presidencia de Redmond los setenta diputados del grupo irlandés democrata.

Acordaron votar el presupuesto de Lloyd George, para evitar así el triunfo de los conservadores.

Este acuerdo ha causado gran júbilo entre los liberales, radicales y socialistas.

Mr. Balfour se extraña de que el Gobierno haya hecho intervenir el nombre del Rey en la discusión de una manera que no tiene precedentes desde hace siglos.

Manifiesta que eso fue obrar en contra de los grandes principios constitucionales, que precisamente el Presidente del Consejo exponía admirablemente al principio de la legislación.

«El Gobierno se ha rebajado—añadió el orador—como nunca hizo ni hará ningún Ministerio inglés.»

El Sr. Asquith protesta enérgicamente contra los ataques del Sr. Balfour, y afirma que nunca dió media vuelta en la línea de conducta que ha adoptado.

Por 345 votos contra 252 aprueba después la Cámara la proposición del Gobierno limitando la discusión de los presupuestos.

### DESPUÉS DE LAS ELECCIONES AUSTRALIANAS

#### Los laboristas en el Poder

##### Su programa.

LONDRES. Llegan despachos de Sidney que dan detalles acerca de las últimas elecciones australianas y explican las causas de la victoria que han obtenido en ellas los laboristas de Fisher.

En Australia hay tres partidos que apelan al voto del pueblo cada vez que hay elecciones. Son el librecambista, el proteccionista y el que defiende un socialismo atenuado, con un programa que resuelve las realidades inmediatas de la vida obrera.

En estos últimos tiempos, y a causa de las huelgas, proteccionistas y librecambistas se unieron para combatir al socialismo.

El nuevo partido fue denominado alianza fusionista. El primer ministro, Deakin, encargó de dirigirla.

Las luchas obreras tomaron a primeros de año caracteres de violencia inaudita. Los

mineros de las minas de Nueva Gales del Sur se declararon en huelga, y Deakin, para someterles, prendió y multó a sus jefes y delegados.

Perdieron la huelga; pero la causa del socialismo político ganó entre ellos enorme terreno.

Fisher, el jefe de los laboristas, emprendió una violentísima campaña contra Deakin y la burguesía, y durante ella su argumento Aquiles fue que los obreros perderían todas las huelgas mientras no conquistasen el Poder político.

Llegaron las elecciones, y Australia dividióse en dos campos antagónicos.

El *labour party* aceptó la lucha contra el bloque de los dos partidos burgueses, y ha obtenido 41 actas contra 31 de los partidarios del fusionismo.

Han sido elegidos también cuatro independientes; pero éstos han declarado que votarán con los diputados obreros en todas las cuestiones de importancia.

Es inevitable, pues, la caída de Deakin y la formación de un Gobierno puramente obrero, presidido por Fisher.

El programa gubernamental del laborismo australiano, que dicho Gabinete llevará a la práctica, comprende, entre otros, los puntos que siguen:

Transferencia de los poderes de las Cámaras de los Estados al Parlamento federal.

Leyes contra la inmigración de obreros amarillos.

Reorganización tributaria, para que la contribución de Australia a la defensa del imperio británico no perjudique a las clases pobres.

Nacionalización de los monopolios.

Aumento de las contribuciones establecidas sobre la gran propiedad, para acabar con ella y crear una clase de pequeños propietarios, clase que se engrandecería mediante la inmigración blanca procedente de Europa y los Estados Unidos.

Unificación de las leyes de los Estados, relativas al arbitraje entre patronos y obreros.

Y, por último, votación de una ley estableciendo que las industrias locales pagarán derechos de aduana, siempre que los dueños de ellas no paguen a sus obreros salarios suficientes.

### Dimisión del Gobierno.

MELBOURNE. A consecuencia del resultado de las elecciones ha dimitido el Ministerio.

### SINIESTROS Y CATÁSTROFES

#### Explosión.—Dos muertos.

BUDAPEST. En el pueblo de Szegedin estalló una caldera en una fábrica de cerillas y causó la muerte de dos operarios.

Resultaron también diez y ocho heridos graves.

#### Tren sepultado.

QUEBEC. Cerca de Lataque ha sido sepultado un tren por un desprendimiento de tierras.

Hasta ahora se cuentan 25 muertos.

#### Una explosión.

SZEGEDIN (HUNGRÍA). Ha estallado una caldera en una fábrica de cerillas, resultando dos muertos y diez y ocho heridos graves.

Desconfíe usted de los establecimientos en los cuales, al exigir que le sirvan lámparas «Osram», le recomiendan otra marca, bajo el pretexto de que es tan buena.

Concesionario en España: León OrNSTEIN. Mariana Pineda, 5, Madrid.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

#### Escándalo en la Cámara portuguesa.

LISBOA. La Cámara de Diputados aprobó esta tarde el acta de la sesión del día 15, en la que figuraba una orden del día concediendo un voto de confianza al Gobierno.

El intentar algunos diputados de la oposición reanudar la discusión sobre el monopolio del azúcar en Madera provocó fuerte tumulto.

Por no poder restablecer el orden, el presidente suspendió la sesión; pero, al reanudarse, volvió a empezar el escándalo. En vista de ello el presidente levantó la sesión.

#### Crisis en Australia.

MELBOURNE. A consecuencia del resultado de las elecciones ha dimitido el Ministerio de Australia.

#### Los presupuestos ingleses.

LONDRES. Continúa hoy la Cámara de los Comunes la discusión de la obra financiera del Gobierno.

El ministro de Hacienda, Sr. Lloyd George, ha pronunciado un extenso discurso explicando en líneas generales los presupuestos.

Después expuso el ministro las consecuencias funestas que ha tenido para el comercio el conflicto planteado por los lores al rechazar la obra reformadora del Gobierno, añadiendo que esta actitud ha causado también al Erario público una pérdida de treinta y dos millones y medio de francos.

«A pesar de esta pérdida—dijo el ministro—en el presupuesto figuran 76 millones de ingresos destinados a la amortización de la Deuda y aun quedan 72 millones y medio disponibles.»

Terminó el Sr. Lloyd George manifestando que ningún otro sistema fiscal y arancelario del mundo hubiera podido resistir tan fácilmente, a la difícil situación económica que se ha creado con la demora en la aprobación de los presupuestos.

### LOS GLOBOS ALEMANES

El lector sabe ya los esfuerzos que han hecho en Alemania diversas Sociedades industriales para crear líneas de navegación aérea por medio de globos dirigibles, con el objeto de encontrar suficientes pasajeros para cubrir los gastos y obtener, además, una ganancia.

A este propósito, los periódicos anuncian que la *Deutsche Luftschiffahrts Aktiengesellschaft* (Sociedad por acciones para la navegación aérea) se propone, de acuerdo con la Municipalidad de Baden-Baden, establecer un dirigible, a partir del 1.º de agosto.

Este dirigible realizará excursiones por los alrededores, y en particular viajes a Karlsruhe.

El convenio entre el Municipio de Baden-Baden y esa Sociedad de nombre tan difícil está a punto de firmarse de un día a otro.

\*\*\*

Un geólogo insigne, el doctor Siegert, acaba de someter al Aero-Club Imperial de Berlín un proyecto de expedición científica al Sahara Oriental, utilizando los medios de transporte más modernos: el automóvil y el dirigible.

Esa región del Sahara—dice el doctor Liegert—se prestaría maravillosamente a un viaje aéreo de exploración, tanto por su situación geográfica como por sus favorables condiciones atmosféricas.

El proyecto ha merecido ya la aprobación de muchos geólogos eminentes.

Para llevar a feliz término la expedición se necesita una cantidad de 1.225.000 francos.

Pero esta cantidad es muy exigua—añade el doctor Siegert—si se tiene en cuenta que la travesía del Sahara por la expedición francesa de Foureau Lamy costó más de 500.000 francos.

\*\*\*

Un telegrama de Francfort, que publica *Le Matin*, da cuenta de un accidente ocurrido al globo militar del 70.º de Infantería.

Salió por la mañana de Sarsbruck, llevando a bordo al teniente Klein y otros dos pasajeros.

Cerca de Marbourg fué sorprendido por una tromba de aire y lanzado violentamente a tierra.

El teniente y uno de sus compañeros vieron desprendidos de la barquilla, y cayeron al suelo sin sentido, recibiendo contusiones de importancia.

El tercer pasajero pudo bajar a tierra felizmente un poco más lejos.

El globo, que se había elevado a 6.000 metros, siguió solo por los aires hasta caer en Bildersheim, llenando de asombro a los campesinos.

### CONTRA LOS EUROPEOS

#### La sublevación del Hunan

##### Lo que dice M. Petit.

PARIS. Un explorador francés, M. Pablo Petit, que ha pasado muchos años en China, ha hecho a un periodista las siguientes manifestaciones acerca del carácter de los chinos del Hunan, cuya sublevación ha causado en Chang-Sha tantas víctimas y ruinas:

«Conozco muy bien a las gentes del Hunan. Son hombres de una energía moral y un vigor físico asombrosos.»

En China hay varias Chinas. La población atrevida, fiero y belicosa del Hunan no se parece en nada a la pacífica de los alrededores de Shanghai ó de Pekín.

Es un pueblo diferente que no habla el mismo idioma ni tiene las mismas costumbres.

He podido estudiarlo de cerca, porque he vivido mucho tiempo en Chang-Sha.

Presenció en esta comarca la insurrección xenófoba de 1901.

Todos los misioneros fueron asesinados ó tuvieron que huir.

Igual sucedía a los europeos y yanquis. Yo fui el único hombre de raza blanca que pudo permanecer en la región.

No sufrí ningún daño, ni me molestó nadie; pero pasé muchos sustos, y he conservado siempre la visión trágica de aquel pueblo en revolución.

Comprendí que el día en que las tempestades de la xenofobia agitasen nuevamente aquel océano humano, nada detendría sus furiosas olas.

He leído que van a ser enviados algunos cañoneros a Chang-Sha, hoy ciudad abierta.

Sin duda se hace esto porque, además de los misioneros, viven en ella algunos comerciantes europeos y bastantes japoneses.

Pero ¿qué podrían hacer esos cañoneros? Bien poca cosa. Recoger a los blancos que, huyendo de la sublevación, se han refugiado a bordo de un barco de comercio.

Pero serán impotentes ante los sublevados del Hunan.

El Hunan es tan vasto y poblado como el Japón. Pasan de 40 millones los habitantes que encierra. Y todos ellos son belicosos, enemigos de los europeos y poco obedientes al poder imperial.

La noticia de que el Hunan ha expulsado violentamente a los «diables blancos» de su territorio, se extendió por toda China con la rapidez del rayo.

Y los chinos de las otras provincias se dirán en voz baja primero, en voz alta después:

—¡Si nosotros hiciéramos lo mismo! Es una idea que germinará lentamente...»

temo mucho que dé sus frutos más pronto de lo que Europa cree.»

### Barcos europeos.

LONDRES. Despachos de Shanghai dicen que el cañonero «La Decidde», que estaba en Saigon, ha zarpado para Han-Ken.

Lo mismo ha hecho el «Alger».

El «Doudart-de-Lagrée» ha remontado el río hasta Hang-Tchen.

Un crucero inglés se dirige también a Han-Ken a toda máquina.

### Tranquilidad.

LONDRES. Noticias de Pekín dicen que se ha restablecido el orden en Chang-Sha.

Expulsados los blancos, incendiadas sus casas y misiones y asesinados los acaparadores de arroz, los sublevados se tranquilizan y se muestran propicios a deponer su actitud.

Para destetar a los niños, la NESFARINA es el alimento ideal.

### SOBERANOS Y PRINCPES

#### La Reina de Inglaterra.

GAETA. Ha salido para Corfú la Reina Alejandra de Inglaterra.

#### El Rey Eduardo en Biarritz.

BIARRITZ. El Rey de Inglaterra ha obsequiado con una comida al ex ministro de Hacienda español Sr. Osma.

### SOLIDARIDAD OBRERA

#### El gigantesco lock-out alemán

##### Un manifiesto.

BERLIN. Continúa sin resolverse el conflicto planteado por los contratistas de obras de Alemania.

El lock-out sigue en todas las localidades donde la Federación Patronal cuenta con miembros.

Sólo en las ciudades citadas en las noticias de ayer continúan los trabajos.

También siguen éstos en Berlín, Hamburgo y Altona, porque obreros y patronos llegaron a un acuerdo antes de la declaración del lock-out.

Los patronos continúan enviando a los periódicos conservadores las noticias que tienen acerca de la extensión del movimiento.

Según las últimas que han recibido, en Dantzig huelgan 14.000 albañiles, peones y carpinteros; en Munich, 4.000; en Nuremberg, 4.500; en Francfort, 3.000; en Stuttgart, 2.500; y en Mannheim, 2.000.

El lock-out comprende ahora, según ellos, a unos 200.000 obreros.

Sin embargo, como la paralización de las obras ha determinado la de muchos oficios que tienen con el ramo de construcción relaciones directas, se calcula que pasan de un millón las familias alemanas a que el lock-out condena a la miseria.

El Comité de la Federación de albañiles de Alemania ha impreso y repartido un millón de ejemplares de un manifiesto que dirige a la nación.

A dicho manifiesto pertenecen los siguientes párrafos:

«El número de obreros sin trabajo se cuenta por centenares de miles. Y son millones los alemanes de ambos sexos que pasarán hambre por culpa de los patronos.»

Y todo este desastre ocurre porque la Liga Patronal, ó mejor dicho, una pequeña minoría de contratistas, quieren que las organizaciones obreras renuncien a colaborar en los contratos de trabajo.

Sólo nos queda el recurso de defendernos con todas nuestras fuerzas.

Y por eso dirigimos un llamamiento desesperado a la conciencia pública.»

La solidaridad obrera se está manifestando de un modo formidable.

Todos los obreros del ramo de construcción que en Hamburgo, Altona, Berlín y otras ciudades siguen trabajando han acordado destinar la cuarta parte de sus jornales al socorro de sus camaradas en huelga forzosa.

Los empleados de los Sindicatos han renunciado en favor de los obreros sus sueldos de medio mes.

Además, entregarán la cuarta parte de lo que ganan mientras dure la huelga.

Todas las Federaciones alemanas mineras, metalúrgicas, tipográficas, etc., han ofrecido sus cajas íntegras a los Sindicatos de albañiles y carpinteros.

Estos han dicho que pueden resistir sin auxilio ajeno quince días, porque tienen en sus cajas sindicales cerca de veinte millones de marcos.

Así que se les acabe esta suma recurrirán a sus compañeros.

Los Sindicatos católicos y protestantes se han ofrecido a los socialistas incondicionalmente.

El *Vorwaerts* ha publicado un artículo proponiendo que todos los obreros de Alemania celebren el 1.º de mayo una manifestación monstruo en favor de las víctimas del lock-out.

La idea ha sido acogida con entusiasmo. Hasta ahora reina tranquilidad; pero continúan los trabajos para declarar la huelga general de todos los oficios si los contratistas se obstinan en mantener el lock-out.

Este diario no pertenece al Trust.

### FANTASÍAS YANQUIS

#### Las malas pulgas.

NUEVA YORK. En San Francisco de California, un súbdito alemán estaba en camino de enriquecerse con el espectáculo de sus pulgas amaestradas.

Parece que estas pulgas son las más hábiles entre todas las *aristas* de su especie.

En toda aquella parte de los Estados Unidos había conseguido el alemán una popularidad asombrosa, y las exhibiciones públicas de las pulgas sabías se contaban por legiones.

Pero al amaestrador alemán de las pulgas le ha llegado su mala hora.

El Consejo de Higiene de California ha acordado la expulsión de los animalitos.

Esta grave determinación del Consejo de Higiene ha sido adoptada a consecuencia de una memoria, de que ha dado lectura en sesión pública su ilustrado secretario Mr. Snox.

Este ha demostrado, de un modo que no deja lugar a dudas, que las pulgas alemanas son las más peligrosas y temibles del mundo.

Entre ellas y las pulgas californianas media un abismo.

Las alemanas no pican más que al hombre y las californianas pican a todos los animales.

Pero hay más todavía; las pulgas californianas son comidas y no se procuran más cantidad de sangre que la estrictamente necesaria para su alimentación, mientras las pulgas alemanas son verdaderamente insaciables y no se cansan jamás de beber sangre humana.

La pulga californiana, en resumen, es una sencilla *pulex canis*, mientras la alemana es *pulex irritante*.

La terrible revelación de Mr. Snox ha producido honda sensación en California, y el pobre alemán ha tenido que marcharse sin perder instante con sus malas pulgas.

De haberse quedado en San Francisco, le hubieran lynchado seguramente.

Las Luchas Sociales

### Las matriculados de Dunkerque.

DUNKERQUE. Puede considerarse como definitivamente fracasada la huelga de los matriculados de mar en este puerto. Erán muy contados los marineros que habían cesado en el trabajo.

### Los huelguistas ceden.

BURDEOS. Ha disminuido, si bien en reducidas proporciones, el número de los huelguistas.

MISCELANEA

### Paulham vuela.

PARIS. *Le Petit Parisien* anuncia que el aviador Paulham realizó ayer un vuelo desde Chevilly hasta los alrededores de Arcis-sur-Aube, recorriendo una distancia de unos 100 kilómetros en menos de tres horas y media.

### El nuevo Negus.

PARIS. Comunican a *L'Eclair* desde Addis Abeba que el Príncipe heredero Lidj Jeassu se posesionó anteayer del Trono de Etiopía.

Añaden los despachos que el acto revistió gran solemnidad.

Avisos útiles.

«Regalo más selecto para una joven? ¿Impere-dible de oro? ¿Pulsera de brillantes? ¿Un magnífico sombrero?... ¡No! El mejor regalo, para una señorita, es un frasco de Licor del Polo.»

Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del

Hunyadi János

La mejor agua purgativa natural. El pur-gante de las familias

Hunyadi János

Acción rápida, segura y suave.

Hunyadi János

Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías.

PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

BODAS Salón indepte. para 200 cubier-tos. Café Nacional, Toledo, 19.

El refresco más higiénico,

Gaseosas Armisen

El más agradable,

Gaseosas Armisen

El más económico,

Gaseosas Armisen

Pedidas en farmacias, drogs. y ultram.

12 refrescos, 0,25.

Exigid el nombre ARMISEN.

NOVIAS La acreditada fábrica de cajas de Alejandro Anzola tiene una bonita exposición de cajas estilo Imperio, que llama la atención por su elegancia y por sus precios sumamente ventajosos. Fuencarral, 32, 1.

Antigua Casa Ceballos y Miranda

SUCESOR: FEDERICO MIRANDA.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## ELECCIONES EN PROVINCIAS

### Elecciones de senadores.

**BARCELONA.** (Martes, noche.) El próximo jueves se elegirán en la Económica de Amigos del País los compromisarios para senadores.

El candidato de la Económica de la región es el obispo de Barcelona, doctor Laguarda.

### Viaje de un candidato.

**ARANJUEZ.** (Martes, noche.) Acompañado de varios diputados provinciales y amigos, ha llegado esta mañana el candidato liberal D. Eduardo Cobián.

Fue recibido en la estación por el Comité liberal.

La comitiva se dirigió al domicilio del señor Asensio, al Ayuntamiento y al Mercado. Después fué visitado el Sr. Cobián por muchas personalidades en el antiguo hotel Pastor, donde tuvo lugar un espléndido banquete, al que asistieron más de cuarenta comensales. Pronunciaron elocuentes brindis los señores Sánchez Mata, Sanguinolo, Cobián y otros.

El candidato regresó a Madrid gratamente impresionado de la excelente acogida que le han hecho sus electores.

### En Zaragoza.

**ZARAGOZA.** (Martes, noche.) Se da como seguro que las derechas presentarán dos candidatos católicos independientes, don José María García Belenguer y D. José Rius y Casas.

—Han llegado, después de recorrer sus distritos, D. Angel Ossorio y D. José García.

—El próximo domingo proclamarán definitivamente sus candidatos los republicanos.

—El candidato independiente por Daroca, D. José María Bascones, ha sido muy bien recibido en el distrito.

—Ha llegado a Tarazona el candidato republicano D. Cándido Lamana.

—En el Gobierno Civil se han reunido esta tarde cincuenta liberales de todos los matines para tratar de la proclamación del señor Moret.

### En Avila.

**AVILA.** (Martes, noche.) Nótase gran efervescencia política en esta provincia, ante la proximidad de las elecciones generales.

La unión republicana-liberal presentará candidato por el distrito de Barco-Piedrahíta a D. Félix de la Torre, republicano, el cual ha visitado las villas de Piedrahíta y Barco.

Con objeto de realizar análogo recorrido, ha llegado esta tarde D. Jorge Silvea, también candidato por el mismo distrito, donde es apreciado, más que por haberlo representado ya, por la memoria de su padre, don Francisco, que fué diputado por allí la mayor parte de su vida política.

La lucha en el mencionado distrito promete ser reñida.

### En Gandesa.

**MORA DE EBRO.** (Martes, tarde.) Se verificó en esta población un importante mitin para proclamar la candidatura en las próximas elecciones, del actual diputado por Gandesa, D. Juan Caballé Goyeneche.

Asistieron al acto representaciones de todos los partidos políticos, desde el carlista hasta la extrema izquierda del republicanismo, de todos los pueblos del distrito, reinando un entusiasmo delirante que se manifestó con grandes aplausos durante los discursos que se pronunciaron en elogio del Sr. Caballé, quien pudo conseguir durante su gestión que el Gobierno conservador sacara a concurso la obra magna del puente sobre el río Ebro, que tan infortunadamente trabajó con los Gobiernos liberales el ex diputado por este distrito, señor Urquía, a quien tuvieron los oradores palabras de respetuoso afecto, apreciando en todo lo que valían las gestiones que practicó en las dos legislaturas que representó el distrito para satisfacer aquel justo anhelo de pueblos tan importantes como son Mora de Ebro y Mora la Nueva, y para los cuales la obra del puente representa la vida y prosperidad de los mismos.

El mitin fué presidido por el acaudalado propietario carlista D. Federico Escoda, ex vicepresidente de la Diputación provincial de Tarragona, quien a pesar de su filiación política pronunció un hermoso discurso en favor del Sr. Caballé, que es republicano.

Hablaron también, pronunciando entusiastas discursos, el honrado hombre público y comerciante D. Bautista Alguero, el ex alcalde D. Salvador Costa, D. Juan Biset, el ilustrado doctor en Medicina Sr. Solé, el señor Lluís, rico propietario de García, D. Cirilo Tarragó y otros varios representantes de todas las fuerzas vivas del país.

La candidatura del Sr. Caballé está completamente asegurada, y mucho más si, como por aquí se dice, la apoya el Sr. Urquía, quien goza en el distrito de grandes simpatías, y cuenta en él con muchos amigos personalísimos que pondrán la fuerza de sus votos al lado de quien dicho señor les indique.

### En Valencia.

**VALENCIA.** (Martes, noche.) Se ha reunido el Comité local de la concentración republicano-socialista para tratar de las próximas elecciones.

Ha acordado, por unanimidad, presentar candidato por la circunscripción, que luchará por la minoría, dejando al partido radical que acudilla Soriano, en libertad para que designe el candidato de la coalición.

Además ha acordado celebrar un mitin y cuantos actos de propaganda puedan en los distritos electorales de Torrente, Sueca y Alcira, contra los candidatos conservadores, procurando por todos los medios de propaganda que no alcancen estos candidatos el triunfo.

Puede darse, pues, como seguro, que el

partido radical designará candidato de la concentración a D. Rodrigo Soriano.

—Se ha reunido la junta municipal del partido de Unión Republicana autonomista para designar candidatos en las próximas elecciones, acordando luchar por las mayorías.

Al votar, como un plebiscito, quiénes serían los candidatos, resultaron el Sr. Blasco Ibañez, elegido por aclamación, D. Félix Azziati resultó con 38 votos y D. Adolfo Beltrán con 13.

Puede darse por descontado que resultarán elegidos Blasco Ibañez y Azziati, aunque esta noche vuelve a reunirse la junta municipal para confirmar la designación.

### El alcalde de Tenerife.

**CADIZ.** (Martes, noche.) A bordo del vapor *Satrústegui*, ha llegado el alcalde de Santa Cruz de Tenerife, D. Juan Martí Dehesa.

El Sr. Martí viene en uso de licencia, que ha solicitado para curarse de una afección a la vista.

Ha visitado al doctor Toro, que se muestra bien impresionado en cuanto al curso de la enfermedad.

Acompañado de su hermano político, irá el Sr. Martí a Madrid para pedirle a la Infanta Isabel que visite la isla de Tenerife.

Habló con el alcalde tinerfeño acerca de las próximas elecciones, y me manifestó que el país votará con gusto a aquellos candidatos que han demostrado conocer el problema insular y que siempre han defendido a Tenerife, pues ello es una garantía de que lo mismo harán en el Parlamento.

### Romanones, candidato.

**LAS PALMAS.** (Martes, noche.) Hoy se ha hecho pública la noticia, y los periódicos la acogen como oficial, de que el conde de Romanones presenta su candidatura por esta circunscripción.

La noticia ha producido buen efecto. Toda la Prensa de esta capital reproduce los artículos de la de Madrid acerca del problema canario.

Combate duramente a los que han impedido la división de la jefatura de Obras públicas.

### Los candidatos por Tenerife.

**TENERIFE.** (Martes, noche.) Los periódicos han empezado a publicar los nombres de los candidatos que luchan por esta circunscripción.

La ministerial, autorizada por el Gobierno, la forman el ministro de Hacienda y el ex diputado liberal por Tenerife, D. Félix Benítez de Lugo.

Los periódicos conservadores publican la candidatura del tinerfeño D. Manuel Delgado Barreto, autorizada por el Sr. Maura.

Los elementos moretistas y republicanos que forman la Unión patriótica trabajan para formar otra candidatura, y han dirigido telegramas y cartas a Madrid solicitando la autorización de varios jefes, pues se proponían vivir en el poder con todas las situaciones, presentando tres candidatos con las denominaciones de liberal, conservador y republicano.

Sólo han conseguido ponerse de acuerdo en cuanto al Sr. Sol y Ortega, aunque la mayor parte de los republicanos protestan de que se le presente para darle una votación insignificante, pues dichos elementos, sin el auxilio de los monárquicos de Unión, sólo cuentan con algunos votos en la capital.

A pesar de esos trabajos que se han intentado cerca de todos los partidos, es seguro el triunfo de los Sres. Cobián, Benítez de Lugo y Delgado Barreto.

## TOROS EN PROVINCIAS

### En Sevilla.—Tercera de feria.

**SEVILLA.** (Martes, noche.) Con un lleno completo se ha celebrado la tercera corrida de feria.

Eran los toros de la ganadería de Concha y Sierra y los espadas *Quinto*, *Gallito* y Vicente Segura.

Al hacer el paseo las cuadrillas el público ovaciona a *Gallito* por su faena de ayer.

Primero.—Negro, lucero, corniabierto. *Quinto* lo toreó de capa con escaso lucimiento. Verdad es que el bicho se presta muy poco.

Uno de los picadores cae al descubierto y el toro pasa por encima sin recogerle. Luego se arranca contra un mozo de plaza y también pasa por encima de él sin cornearle.

El de Concha y Sierra toma cuatro varas, ocasiona tres tumbos y mata un caballo.

Finilo y Recalcao cuelgan tres pares regulares.

*Quinto*, de corinto y oro, pasa de muleta desconfiadísimo y encorvado. Tras una faena bailada, deja una corta atravesada, alargando el brazo, y termina con un descabello.

Segundo.—Negro, bien puesto. De salida deja limpio el ruedo, derribando caballos y metiendo a los toreros en el callejón.

Con gran bravura toma cinco varas, a cambio de cuatro caídas y dos caballos muertos.

Fernando Gallo clava dos buenos pares y Blanquito un par magnífico.

*Gallito*, de morado y oro, muletea breve y aceptablemente; deja una estocada corta atravesada, repite con otra igual e intenta el descabello, acertando al segundo golpe.

Tercero.—Berrondo, capirote, abierto de cuerna.

Segura da tres recortes con el capote plegado y varias verónicas. Aplausos.

Toma el bicho cinco puyazos y ocasiona tres descendimientos. A *Melones* se le aplaude por una buena puya.

Molina cuelga dos buenos pares y es aplaudido. *Morenito de Valencia*, uno aceptable.

Segura, de azul y oro, empieza a muletear bien, haciéndose luego deslucida la faena por estar el toro incierto, hasta el punto de achuchar alguna vez al espada. Este entrando

con ventaja, da un pinchazo y luego otro. El toro está hecho un ladrón. Da Segura un pase de pecho con habilidad y termina con una gran estocada. Ovación.

Cuarto.—Negro, grande, gordo, bien puesto y astifino.

*Quinto* veroniquea bien y es aplaudido. Con mucho poder acepta el bicho cuatro varas; se registran tres tumbos y queda muerto un caballo.

*Quinto* banderillea; cambia un par malo y luego otro magnífico. Palmas.

*Perdigón de Córdoba* cierra el tercio con un par regular.

*Quinto* muletea de cerca, pero con demasiado movimiento. Cobra una estocada un poquito ida, que hace innecesaria la puntilla. Muchas palmas.

Quinto.—Cárdeno, corniabierto, de fina lámina. Muy bravo. Aguantada seis varas, da tres tumbos y mata un caballo.

*Gallito* coge los palos, y llevándolos cruzados, los coloca bien al cuarteo.

*Posturas* prende uno bueno y *Pinturas* otro trasero.

*Gallito* brinda a los del tendido de sol. Hace una faena de muleta sencillamente colosal, con magníficos pases en redondo y de pecho. Al terminar uno se arroja y rasca el hocico del toro. Entrando con rectitud, receta una corta calda del lado contrario. Intenta el descabello, tocando algo, pero sin acertar hasta la sexta vez. Gran ovación.

Sexto.—Negro, bien puesto. Segura da tres recortes capote al brazo, perdiendo el terreno.

Al arremeter contra el caballo, en la primera vara, se le rompe al toro el pitón izquierdo.

Una pequeña parte del público pide otro toro, a pesar de que los carteles anuncian que no hay encerrados más.

Toma el de Concha y Sierra tres puyazos, a cambio de una calda.

*Pulguita* y *Moreno de Valencia* parecen como pueden.

Segura muletea con más voluntad que lucimiento. Da una estocada atravesada, entrando con rectitud, y otra tendida; saca el estoque e intenta dos veces el descabello, sin acertar. El toro dobla al fin.

## ANDALUCÍA

### El viaje de la Infanta.

**CADIZ.** (Martes, tarde.) Al amanecer llegó el vapor *Satrústegui*, procedente de la Argentina.

Los pasajeros dicen que allí se le prepara a la Infanta Isabel un recibimiento como jamás se hizo a nadie, con el deseo de estrechar los lazos entre las dos naciones.

En el *Satrústegui* ha regresado el duque de Almodóvar, que ha venido haciendo trabajos y estudios, demostrando profundos conocimientos.

Vestía de uniforme. El duque marchó a Jerez, por haber recibido la noticia de haber muerto ayer una hija suya, niña de un año.

El *Alfonso XII* saldrá de aquí el 3 de mayo de madrugada, llegando a Canarias el 4 al anochecer, a Montevideo once días después y a Buenos Aires la víspera del cumpleaños del Rey.

El día 17 habrá en el *Alfonso XII* fiesta y banquete oficial.

### Toreros de regreso.

En el *Valbanera* han llegado Corchallo y las cuadrillas de Fuentes y Bombita, marchando todos a Sevilla.

### Viaje de Infantes.

**LA CAROLINA.** (Martes, noche.) Acaba de llegar a esta localidad el gobernador civil de Jaén, D. Marcelino G. Argüelles, acompañado de su secretario particular y del cronista de la provincia, D. Alfredo Yrabán. Hospédase en casa del alcalde.

Esta tarde recibirán a los Infantes D. Carlos de Borbón y doña Luisa de Orleans, que desde el balneario de La Aliseda vendrán a visitar los campos de batalla de Las Navas y de Bailén.

Acompañan a SS. AA. los condes de Nieulant y la señora de Alcalá Zamora.

## ARAGÓN

### Arrollada por el tren.

**ZARAGOZA.** (Martes, noche.) Comunican de Alhama que el tren ascendente ha arrollado a una joven, llamada Severa Cabres Pascual, vecina de aquella villa.

El Juzgado instruye diligencias.

### El Sr. Galán.

Ha regresado el ex alcalde D. Demetrio Galán, propuesto por la Junta de la Asociación de Ganaderos de España, y nombrado por el Gobierno, para dar conferencias en la Argentina sobre la riqueza pecuaria española y estudiar en la Exposición esta materia.

### Aviación.

Se ha recibido en el Alcaldía una carta del presidente de la Sociedad Española de Aviación, proponiendo la celebración de un concurso de aviadotes para el mes de octubre, coincidiendo con las fiestas del Pilar.

De celebrarse este concurso, cosa que resolverá el Ayuntamiento, se concederán premios con arreglo al tiempo de estancia en el aire y a la altura a que se eleven los aparatos.

### Varias noticias.

Ha tomado posesión de la jefatura de Fomento de esta provincia D. Francisco Bandellós, que en breve reunirá a la Junta de Agricultura.

—Ha sido detenido un ratero apodado *Cara Sucia*, por apoderarse del bolsillo de una señora.

—Hoy han cumplimentado al alcalde don Tomás Pelayo, D. Marcelino Isabal y don Juan Camero.

## ASTURIAS

### Indignación en Avilés.

**AVILES.** (Martes, mañana.) El partido monárquico de este pueblo ha recibido con indignación la resolución del Gobierno, destituyendo al alcalde de Avilés, persona que reunía relevantes condiciones, substituyéndole por un concejal republicano de pronunciado matiz, a quien apoya el diputado republicano Sr. Pedregal.

Con tal conducta se pretende destruir los efectos de la unión de valiosos elementos monárquicos, que se habían reunido para combatir el influjo de los republicanos asturianos, y la medida ha levantado generales protestas.

## CANARIAS

### Un testamento.

**LAS PALMAS.** (Martes, noche.) Con motivo del fallecimiento de doña Luisa Manrique, viuda del acaudalado canario D. Cristóbal del Castillo, que falleció hace treinta y seis años, ha sido abierto el testamento que éste dejó, en el cual legaba cerca de medio millón de pesetas para la construcción de un templo a orillas del mar y un monumento conmemorativo en Las Palmas, en el que figurarían las estatuas de los patrios canarios que más se distinguieron en amor a su pueblo natal.

También hacía importantes donativos para los pobres de esta capital.

El alcalde, dos concejales, dos párrocos y los dos mayores contribuyentes son los encargados de cumplir la voluntad del finado.

### Mitín obrero.

Esta noche, en el teatro Galdós, se celebra un mitin de obreros. Es probable que en él se acuerde el paro general para mañana, pues las casas navieras se niegan a aceptar las peticiones de los obreros.

Las autoridades han tomado precauciones para mantener el orden.

## CASTILLA LA VIEJA

### Acuerdos políticos.

**VALLADOLID.** (Martes, mañana.) En el Circulo Liberal se ha reunido el directorio del partido y ha acordado, por unanimidad, acudir a la lucha en todos los distritos, designando los siguientes candidatos:

Por Villalón se presentará Santiago Alba. Por la circunscripción del catadrático de Derecho y notable publicista D. Antonio Royo Villanova.

Por Tordesillas luchará el ex senador don José María Zorita.

Por Medina del Campo D. Julio Rodríguez Guerra y el Sr. Castellano, diputados en varias legislaturas conservadoras.

No se ha ultimado en definitiva la candidatura; pero se sabe que Silió se presentará por la circunscripción; Zarandona por Nava o Tordesillas y el conde de Gamazo por Medina.

Otras fracciones políticas permanecen a la expectativa.

## CATALUÑA

### El Presidente de la Argentina.

**BARCELONA.** (Martes, tarde.) A las dos de la madrugada ha llegado el transatlántico *Re Vitorio*, a bordo del cual viene D. Roque Sáez Peña, Presidente electo de la República Argentina.

A las cinco desembarcó, tomó un coche y recorrió la ciudad, acompañado de su secretario, Sr. Olivares.

Regresó al buque a las ocho.

Poco después le visitaron el alcalde, el gobernador, el comandante de Marina, la Cámara de Comercio, el cónsul general de la Argentina, los cónsules de las Repúblicas americanas, Comisión de comerciantes y la colonia argentina.

También le visitó el Sr. Citadini, diplomático argentino residente en Italia, que ha venido expreso para acompañar a Génova al Presidente.

El Sr. Sáez es hombre alto, corpulento, calvo, de bigote canoso y habla quedo y reposado.

Nuestra ciudad le ha gustado mucho y ha ofrecido visitarla nuevamente al regresar a América.

El Sr. Sáez irá a la Argentina en agosto y tomará posesión de la presidencia el 14 de octubre.

El transatlántico zarpó a las diez de la mañana.

### Los radicales.

La Junta municipal del partido radical se reunió anoche, presidida por el Sr. Lerroux, y acordó proclamar al Sr. Sol y Ortega candidato por Barcelona.

Se acordó también protestar del atentado de que fué objeto; aprobar la conducta del Sr. Lerroux en sus relaciones con la Alianza republicano-socialista; dar al mismo señor y al Comité un voto de confianza para resolver sobre la actitud del partido en la proyectada huelga general para mayo, acordada por los socialistas.

### Homenaje a Pérez Galdós.

Invitado por el cónsul de la República Dominicana, estuvo el Sr. Pérez Galdós en el Consulado, donde recibió homenaje de simpatía y cariño de los cónsules de las Repúblicas americanas, invitados al acto.

El Sr. Pérez Galdós fué obsequiado con un té.

Mañana, en el expreso, marchará a Madrid, acompañado del Sr. Soriano, que ha venido expreso.

Es probable que salga con Pablo Iglesias, pues ambos han convocado para el jueves al Comité ejecutivo de la Alianza republicano-socialista.

Mañana por la tarde se celebrará en Novedades una función en honor del Sr. Pérez Galdós.

## Tren apedreado.

**BARCELONA.** (Martes, noche.) Anoche fué apedreado el tren procedente de Francia, cerca de Granollers, resultando los cristales de un coche rotos, y un pasajero con heridas en la cabeza de alguna gravedad.

## Obreros sin trabajo.

Una Comisión de obreros sin trabajo ha visitado al alcalde, interesándole que el Ayuntamiento les dé ocupación.

El alcalde les ha hecho ver la imposibilidad de que el Ayuntamiento pueda complacerles.

## GALICIA

### Preparativos electorales.

**VILLAGARCIA.** (Martes, mañana.) Las próximas elecciones despiertan aquí un interés como no se recuerda.

Puede decirse que esta agitación electoral se ha dado extensiva a Galicia toda.

Los candidatos mauristas que luchan por los distritos de la Coruña han repartido infinidad de proclamas y se agitan constantemente.

Espérase a Gasset y a Montero Villegas, que vienen a contrarrestar la propaganda de los contrincantes en los distritos de Noya y de Muros.

Hasta en la provincia de Pontevedra, es suyo tranquila, se nota en esta ocasión un revuelo enorme.

Los periódicos discuten de política apasionadamente, y todo hace creer que habrá lucha reñida.

En algunos distritos como Redondea y Puente Caldeas el apasionamiento es mayor todavía.

### El conflicto de Bilbao, solucionado.

**BILBAO.** (Martes, noche.) Después de ligeros incidentes de escasa importancia registrados durante el día, al atardecer se ha reunido en el Ayuntamiento el tribunal arbitral encargado de buscar solución al conflicto entre patronos y obreros carreteros.

Después de larga discusión, unos y otros han prometido acatar la resolución que dicte el referido tribunal.

Este ha acordado que mañana mismo se reanude el trabajo, abonándose a los obreros los jornales de los días de paro, menos uno.

Seguidamente ha sido firmada el acta de arreglo.

Con esto queda terminado el conflicto.

## VALENCIA

### Acuerdo bien recibido.

**VALENCIA.** (Martes, noche.) Ha producido muy buen efecto el acuerdo del Ayuntamiento, tomado ayer, de destinar 5.000 pesetas para los festejos, con motivo de la apertura de la Exposición.

Como es sabido, a esta apertura de la Exposición asistirá S. M. el Rey.

Seguidamente ha sido firmada el acta de arreglo.

### Seguirán los preparativos.

El gobernador civil y el alcalde, así como éste y los concejales monárquicos, conferenciaron ayer ultimando los preparativos del viaje regio.

El gobernador ha anunciado que el viernes llegarán a Valencia 24 individuos de la Escolta Real con cuatro oficiales de la misma.

### Las visitas pastorales.

El arzobispo se prepara a reanudar a fines de mes la visita pastoral a los pueblos del arzobispado valenciano, empuzando por Torrente. Saldrá el día 29, regresando el día 15 del próximo mayo.

## VASCONGADAS

### Delatang vuela.

**SAN SEBASTIAN.** (Martes, noche.) El aviador Delatang se ha elevado a las seis y media de la tarde, haciendo un interesante vuelo que ha durado tres minutos.

Al llegar a la punta de la bahía de la Concha ha virado, haciendo descender el aparato casi hasta tocar el agua y remontándose luego nuevamente para regresar al campo de aviación.

Ha quedado el público muy satisfecho.

### Concurso hípico.

Según el programa del próximo concurso hípico, ya confeccionado, las pruebas comenzarán el 12 de septiembre y terminarán el 23.

Para la primera prueba, Omnium, se ha señalado un premio de 6.000 pesetas.

Segunda, recorrido de caza, 4.000; copa militar nacional, 4.000.

Tercera, gran prueba civil internacional 10.000.

Cuarta, copa de las Personas Reales.

Quinta, prueba militar internacional, pesetas 10.000.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

20 de abril de 1860.

Mariano Bridones, que fué el primero en dar el grito de rebelión en Aranda de Duero, ha sido apresado en una choza de pastores, cerca del convento de Veus Pedro y á muy poca distancia de dicha villa.

El invicto duque de Tetuán ha mandado al Soberano de Marruecos un espléndido regalo de cigarrillos habanos, azúcar y café en un brioso mulo zaragozano ricamente vestido.

El Emperador, á su vez, envía tres magníficos caballos árabes como regalo á los generales O'Donnell, García y Ustáriz.

Esto, dice uno de nuestros colegas, es la mejor prueba de lo infundados que son los temores de que no se ratifique la paz, pues se ve que es bien cordial la inteligencia que reina entre nuestro general en jefe y el Emperador marroquí.

«El Pensamiento Español», haciéndose cargo del desgraciado fin de Ortega, aconseja á los futuros conspiradores que se miren en ese espejo.

Según un periódico de anoche, se han comunicado órdenes por el telégrafo para que no vuelva á ejecutarse ninguna sentencia de muerte por los últimos sucesos, sin consultar al Gobierno. Esto indica que la sangre del infeliz Ortega será la única que por ahora se derrame.

Se trata de formar un lindo parterre en la explanada que hay frente al Museo de Pinturas y en la plazoleta que da entrada al Jardín Botánico. El no haberse llevado á efecto esta reforma, que tanto embellecerá aquel sitio, consiste, según dice un periódico, en que pertenece el terreno al Real Patrimonio y no puede el Ayuntamiento emprender obra alguna sin la competente autorización de S. M.

Anteayer, según «El Occidente», acudieron gran número de personas de esta corte, entre las cuales había muchas de elevada posición é importancia, á la casa que habitan la infeliz viuda y los desconsolados hijos de D. Jaime Ortega. Todos se esforzaban por mitigar con las más afectuosas expresiones de cariño, la honda pena de aquellos seres desventurados que han perdido el único apoyo que tenían en la tierra.

El Tristany que ha sido preso en Solsona es el más importante de los cabecillas de este nombre.

El alcalde de Gumiel de Izán (Burgos) dió anoche parte de haber hallado en su término jurisdiccional unas dos arrobas de municiones en paquetes y cartuchos sueltos. Habrá sido entregado todo al Juzgado de Aranda.

La Sociedad de Actores, nuevamente organizada en el Circo, volverá á abrir mañana las puertas del desgraciado coliseo de la plaza del Rey con el drama titulado «La torre de Londres», arreglado del francés por el apreciado actor Sr. Chas de Lamote.

El desventurado Ortega, según cartas particulares de Tortosa, ha hecho largas declaraciones, algunas de las cuales han durado dos horas, y que han dado gran luz sobre los antecedentes de este asunto. El Club que de largo tiempo atrás se hallaba instalado en Tortosa, había preparado en todo lo posible el terreno, poniendo en manos de los absolutistas las municipalidades de las inmediaciones.

La primera medida de las autoridades ha sido la disolución de diez de ellas y el nombramiento de nuevos individuos. El capitán general Sr. Dulce, el gobernador, el secretario del Gobierno de la provincia, el consejero provincial Sr. Alberni, nombrado por el gobernador vicepresidente del Consejo, y que ha instruido la causa, el alcalde de Tortosa, Sr. Montagud, y varias otras personas, se han hecho acreedores á la gratitud de los amantes de las Instituciones. El país estaba ocupado militarmente, y se creía que Montemolín se hallase oculto en algunos de los pueblos del contorno.

Se asegura que el otro hermano Tristany ha sido detenido al otro lado de la frontera francesa. Con este motivo se ha dudado si el Rafael Tristany, que se dijo preso en Solsona, sería el arrestado por las autoridades francesas; pero todas las probabilidades son de que ambos hermanos hayan sido detenidos, el uno en España y el otro en Francia.

## Mundo eclesiástico

El jueves próximo se celebrará una solemne función religiosa en honor de la Virgen del Camino en la iglesia de las Calatravas.

Asistirá la Familia Real.

Predicará el padre Calpena, y dirigidas por el eminente maestro Vivó, cantarán las distinguidas señoras y señoritas condesa de Almaraz, Serrano, Dato, Osmá, Pidal, Suárez Inclán, Wandzley y Orueta.

La tiple del Real Sr. Barea tomará parte también en esta función.

La fiesta comenzará á las cinco de la tarde. Aún no está acordado, pero se dice que la procesión que habrá de tener lugar el 31 del mes próximo para trasladar la imagen de Nuestra Señora de la Almodena á la cripta, recorrerá las calles Mayor, Arenal, Carlos III y Bailén.

A esta ceremonia creése asistirá el obispo de Madrid-Alcalá, el clero parroquial de to-

das las iglesias de Madrid con sus respectivas insignias, varias corporaciones religiosas y las autoridades.

Se cree que después de verificada la traslación se cantará solemne misa con sermón y Tedeum, pudiendo asegurarse que el acto será extraordinaria solemnidad y que los hijos de Madrid acudirán en gran número á tomar parte en el acontecimiento religioso.

—Ha fallecido en Turín el superior general de los Padres Salesianos, Rvmo. Dom. Rúa.

—El obispo de Barcelona se ha suscrito por 500 pesetas para pagar medio jornal á los carreteros, por los días que han quedado sin trabajo.

—El obispo de Lugo, teniendo en cuenta que acaso el haber ocurrido en este año la fiesta de la Pascua tan baja y la crudeza del tiempo haya dificultado el cumplimiento pascual, ha ampliado el tiempo designado, por tres semanas, ó sea hasta el domingo infraoctava de Ascensión, que es el 8 de mayo próximo.

—Han fallecido en la diócesis de Mondoñedo los sacerdotes D. Ramón María Lama, párroco de San Pedro de Bazar; D. Francisco Muiño, coadjutor de Riobarba; y D. Ramón María Villar Ron y Meseda, párroco de Santa María de Goido y arcipreste de Vivero.

—Su Santidad está recibiendo á muchos sabios historiadores, que estudian los archivos del Vaticano.

—Ante el extraordinario progreso que va adquiriendo el Catolicismo en Inglaterra, el arzobispo de Westminster ha dispuesto que todos los años se celebre un Congreso Católico.

## Anisete Marie Brizard

Rey de los licores. Doscientos años de éxito.

## La corrida de la Prensa

Precio de las localidades.

Tendidos barreras, 5 pesetas las de sol, 10 las de sol y sombra y 17 las de sombra; contrabarreras, 4,50 id., 8 id. y 11 id.; delanteras, 4,50 id., 8 id. y 11 id.; fila de la 1.ª á la 5.ª, 4 id., 6,50 id. y 8,50 id.; fila de la 6.ª á la 11.ª, 3,50 id., 6 id. y 7,50 id.; tabloncillo, 3,50 id., 6,50 id. y 9 id.; balconcillos, 4 id. y 9 id.; sobrepuestas Madrid, delantera, 6 id.; id. fila 1.ª, 5 id.; id. arrastre, delantera, 3,50 id., é id. toreros, delantera, 6 idem.

Meseta del toril: delanteras, 6 pesetas, y fila 1.ª, 4.

Gradas: Delanteras, 5 pesetas las de sol, 10 las de sol y sombra y 17 las de sombra; fila 1.ª, 3,50 id., 6 id. y 8 id.; fila 2.ª á la 4.ª, 3,50 id., 5,50 id. y 7,50 id.; tabloncillos, 4 id., 6 id. y 8 id.

Palcos con 13 asientos, 200 pesetas. Toda localidad pagará el 15 por 100 de impuesto, con arreglo á la ley del Timbre.

Notas.—El jueves 21, de diez de la mañana á ocho de la noche, se servirán los pedidos de localidades en el local de la Asociación de la Prensa (San Marcos, 44).

El viernes 22 y el sábado 23, desde las nueve de la mañana hasta las siete de la tarde, y el domingo 24, día de la corrida, desde dicha hora hasta las dos de la tarde, se expenderán los billetes en el despacho establecido en la calle de Arlabán, núm. 3, en los despachos de la Plaza se expenderán también los billetes, el día de la corrida, desde la una de la tarde en adelante.

El servicio especial de tranvías, automóviles, ómnibus y coches de punto, empezará á las dos de la tarde.

## EL EJÉRCITO DE MELILLA

Próxima repatriación.—Propósitos del ministro.

El Gobierno espera que el general Marina regrese á Melilla á la mayor brevedad, para dar realización á sus proyectos y cumplimentar acuerdos tomados en la Junta de defensas del reino.

Para nadie es un secreto que persigue el Gobierno reducir el ejército de Melilla, de manera que quede allí el absolutamente preciso. La guarnición de Melilla, para lo sucesivo, variará entre 20.000 á 21.000 hombres, y, por tanto, habrá que repatriar la fuerza de diferencia entre esa cifra y la que hoy suma aquella guarnición.

Allí se dejará una división de Infantería, formada por los dos regimientos de Africa y los de San Fernando y Ceriñola, marchando allí los terceros batallones de estos dos últimos regimientos, con los reclutas de los mismos que se encuentran aún en la Península.

La división esa sumará 14.000 hombres. Se formará un regimiento de Caballería, con seis escuadrones de 150 hombres cada uno, sobre la base del grupo de tres escuadrones allí creados.

La Artillería para las necesidades de la plaza y su campo se fijará en veintidós baterías de posiciones, un grupo de tres baterías de montaña y otro grupo de cuatro baterías de campaña.

Las fuerzas de Ingenieros serán un regimiento, retirándose de allí la compañía mixta que, aparte de ese regimiento, existe.

En la cifra total que citamos para el Ejército de Melilla están incluidas las fuerzas todas de los Cuerpos auxiliares y facultativos.

Serán repatriadas dos divisiones, ó sea la de Madrid, conocida por la reforzada, y la que manda el general Sotomayor, creyéndose que la repatriación comience por la primera, teniendo en cuenta que lleva más tiempo en campaña que la segunda.

Además de la división reforzada y de la del Norte, será igualmente repatriada la brigada de Cazadores del Campo de Gibraltar que está también en Melilla, aunque de momento de dicha brigada sólo serán repatriados tres batallones, aplazándose para más adelante la de los tres restantes.

LA FIESTA DE AVIACIÓN

## Suspensión del espectáculo

Ayer mañana se presentó en el Gobierno civil el aviador Sr. Gaudart y manifestó al Sr. Requejo que, á causa de dificultades imprevistas que han surgido, se veía imposibilitado de efectuar esta tarde los vuelos anunciados.

El gobernador, para evitar un conflicto, suspendió el espectáculo, y para que los motivos de la suspensión pudieran ser de todos conocidos, hizo que el Sr. Gaudart firmara la siguiente comparecencia, en la cual explica todas las causas por las cuales ha determinado no hacer la ascensión.

Comparecencia.

«En Madrid, á 19 de abril de 1910, comparecen en este Gobierno civil los Sres. D. Luis Gaudart, D. Renato Gaudart y D. Cayetano Hidalgo, manifestando el primero: Que después de cinco ensayos efectuados esta mañana en el Parque de Aviación situado en Chamartín de la Rosa, durante los cuales ha recorrido una distancia máxima de 500 metros, juzga imposible, á causa de las circunstancias absolutamente independientes del piloto y del aparato, que se encuentra perfectamente en regla, el poder efectuar el vuelo anunciado para el día de hoy, estimando que estas dificultades son debidas á los torbellinos que forma el viento constantemente en aquel campo y al enrarecimiento del aire, dada la altura de esta capital (650 metros), así como también á la temperatura (30º aproximadamente), la sustentación del aparato es insuficiente, y apenas éste se eleva, encuentra un vacío que le obliga á descender.

A causa de todas estas circunstancias, el aviador compareciente termina manifestando no poder invitar al público á asistir á un vuelo que no ha de poder efectuar. Y no teniendo más que decir, se da por terminada esta comparecencia, que firman, etc.—Louis Gaudart, R. Gaudart, C. Hidalgo, Alberto F. Salamanca.

Disposición gubernativa.

Decreto, en vista de las manifestaciones hechas por los citados señores, suspender la fiesta de aviación anunciada, haciendo uso de las atribuciones que me concede el art. 7.º del reglamento de Policía de espectáculos.—El gobernador civil, Federico Requejo.»

En Chamartín.

Ayer tarde, según noticias del Gobierno civil, acudió mucha gente al aerodromo de Chamartín de la Rosa, ignorante, sin duda, de la suspensión del espectáculo.

El orden, sin embargo, no se había alterado en lo más mínimo. La gente contemplaba los aparatos, que estaban custodiados por fuerzas de la Guardia Civil y de Seguridad, y después de percatarse de la orden de suspensión y de los motivos de ésta, regresaba pacíficamente á Madrid.

La animación en Chamartín ha sido tan grande ayer tarde como en días de espectáculo.

Una reunión.

En vista de la suspensión de la fiesta de ayer tarde, como consecuencia del acto realizado ante el gobernador civil por el Sr. Gaudart, declarando que no podía realizar vuelos, se reunieron en la Asociación de la Prensa los individuos de ésta que han intervenido en este asunto con los representantes de dicho aviador y los empresarios del campo de aviación de Chamartín, para tratar de buscar una solución que pudiera satisfacer al público.

Los representantes de la Asociación de la Prensa hicieron las indicaciones que estimaron pertinentes al objeto indicado proponiendo la solución que estimaron más conforme con el respeto á quantas personas compraron billetes para la fiesta suspendida.

La solución propuesta no fué aceptada por los representantes del Sr. Gaudart, quienes afirmaron que el espectáculo debe considerarse realizado, por haber intentado el aviador elevarse dos veces.

Los empresarios del aerodromo de Chamartín manifestaron que están dispuestos á obligar á M. Stoeckel á cumplir sus compromisos de realizar vuelos en el monoplano Bleriot, y que, por lo que á ellos se refiere, no tienen inconveniente en volver á celebrar el espectáculo.

De todo lo ocurrido se ha dado noticia al gobernador.

## EJÉRCITO Y ARMADA

Cesan en el cargo de ayudantes del general Brualla y Gil el teniente coronel de Artillería D. Aniceto González y el comandante de Infantería D. Santiago Zumel.

—Hay vacante en la Escuela de Equitación militar una plaza de primer teniente de Caballería, ayudante de profesor.

—Es nombrado vocal de la Junta facultativa de Artillería el coronel D. Rodrigo Cabeza de Vaca, marqués de Fuente Santa.

—Son incluidos en el escalafón de jefes de parada de Artillería los sargentos Luis Falzón y Juan Sanz y los cabos Juan García Pina, Emilio Pallarés, Antonio Legado y Purificación Lerraus.

—El médico provisional D. Luis Boada es destinado al segundo batallón del regimiento de Infantería de Córdoba, y el veterinario primero D. Antonio López Martín al tercer Establecimiento de remonta.

—Ingresa en el Cuerpo eclesiástico del Ejército los capellanes D. Manuel Martínez González, D. Constantino de Lucas y don Desiderio Ballesteros.

—Se concede licencia por enfermo al alumno de la Academia de Artillería D. Juan Fontán, y prórroga al de la Academia de Administración militar D. Manuel Alvarez.

—La entrega del ganado de los Establecimientos de remonta á los Cuerpos activos de Caballería y regimiento de Pontoneros se ve-

rificará en Córdoba los días 10 y 11 de mayo el perteneciente al segundo y tercer Establecimientos, y los días 13 y 14, en Jaén, el del primero y el del cuarto.

Los potros destinados á la Escuela de Equitación continuarán en los Establecimientos hasta que se disponga, y los destinados á la Escolta Real se hallarán en las dehesas del cuarto el 11 de mayo.

—Los jefes y oficiales de la zona de reclutamiento de Cádiz han obsequiado con un banquete al comandante de Infantería D. Vicente del Río Ortiz, para celebrar su reciente ascenso á dicho empleo.

—Ha llegado á esta corte el coronel del regimiento de Caballería cazadores de Tetuán, Sr. Alvarez Masó.

—En el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha tenido entrada hoy el expediente de juicio contradictorio para la concesión de la cruz de San Fernando al teniente coronel (hoy coronel) de Infantería D. Eloy Moreira.

—Es confirmado en el cargo de ayudante del general Rodríguez Sánchez Espinosa el teniente coronel de Infantería D. Francisco López y Gómez de Abellaneda.

—Ayer cumplió la edad para el pase á la escala de reserva el intendente de Ejército D. Luis Muñoz, ordenador de pagos de Guerra.

Con motivo de esta vacante, ascenderá á dicho empleo probablemente el intendente de división D. Fermín Arroyo y á intendente de división el subintendente D. Emilio Martín González.

Para ordenador de pagos se indica al intendente Sr. Arroyo y para jefe de la Sección de Administración Militar al intendente Sr. Martín González.

A fines de mes se cree ascenderá también á intendente de Ejército el de división señor Aramburu, y á intendente de división el subintendente Sr. Sárraga, siendo probable alguna otra combinación de cargos.

## Igual que en el mar

están de frescos los pescados en conserva: sardinas, thon mariné y calamares, que, bajo la acreditada marca de la Cruz Roja, se expenden en todos los ultramarinos y son los preferidos por los «gourments».

## SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

FOMENTO.—Real orden disponiendo sean aprobados los contadores de electricidad sistema «Ferranti» que se citan.

—Otra admitiendo la renuncia del cargo de verificador de contadores eléctricos de Badajoz á D. Julio Castro.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Hacienda.—Dirección General de la Deuda y Clases Pasivas.—Anunciando que desde el día 1.º de mayo próximo se admitirán en el Negociado de Recibo de sus oficinas el cupón núm. 36 y los títulos amortizados de la Deuda amortizable del 5 por 100 de las emisiones de 1900, 1902 y 1906.

Gobernación.—Inspección General de Sanidad interior.—Trasladando real orden de este ministerio aprobatoria del concurso celebrado para proveer las plazas vacantes de inspectores de aguas minerales.

Instrucción Pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se agreguen á las oposiciones que se están verificando á escuelas dotadas con 825 pesetas de sueldo, las vacantes de igual sueldo que actualmente existan.

EN LA CATEDRAL

## CONCIERTO EN LA CRIPTA

Suena el órgano...

Damas y galanes se reunieron ayer tarde entre los severos muros de la cripta de la que tal vez sea algún día catedral de esta villa y corte.

Se trataba de inaugurar oficialmente el magnífico órgano allí no ha mucho instalado, y con este motivo celebró un concierto de indiscutible interés artístico.

«Suena el órgano», dijo el poeta, y ya lo creo que sonó, y admirablemente, conducido por hábiles manos que le hicieron lucir por completo en todos sus registros y voces.

Primero Carrascón, que interpretó la *Serie gótica* y la *Plegaria*, de L. Boellmann; después Ruiz Pardo, con la *Meditación* y la *Romansa*, de Steggall; más tarde el inteligente músico y estudioso compositor Busca de Sagastibál, que dió á conocer dos obras suyas, claras, perfectamente equilibradas, una *Fuga Marcha* y una *Melodia*, y, por último, Moreno Ballesteros, interpretando algo de Franck y de Widor.

Un acierto de los organizadores fué el llevar á aquel recinto la escena de *La consagración del Graal*, del inmortal Wagner, cuyas grandiosas notas de religiosidad y misticismo se adaptaban al ambiente. El director de la capilla Isidoriana, maestro Asensio Orca, condujo con habilidad á los coros y orquesta, resonando en aquel sagrado recinto como algo grande, inefable y lleno de pasión que nos conmovía...

Puso fin al concierto el *Alleluia de El Mesías*, de Haendel, en que de nuevo se fundieron todos los elementos para producir admirable sensación artística.

Fué un concierto lleno de interés y de emoción. Damas y galanes salieron de la cripta satisfechos, habiendo visto entre ellos á las Infantas Isabel, María Teresa é Infante don Fernando, altos dignatarios de la iglesia, autoridades y mucha gente selecta.

Suena el órgano de la cripta y lo hace con admirable acierto. Bien se merecen los organizadores de esta sesión múltiples alabanzas.

—Fué un concierto de interés y de emoción. Damas y galanes salieron de la cripta satisfechos, habiendo visto entre ellos á las Infantas Isabel, María Teresa é Infante don Fernando, altos dignatarios de la iglesia, autoridades y mucha gente selecta.

Suena el órgano de la cripta y lo hace con admirable acierto. Bien se merecen los organizadores de esta sesión múltiples alabanzas.

—Fué un concierto de interés y de emoción. Damas y galanes salieron de la cripta satisfechos, habiendo visto entre ellos á las Infantas Isabel, María Teresa é Infante don Fernando, altos dignatarios de la iglesia, autoridades y mucha gente selecta.

Suena el órgano de la cripta y lo hace con admirable acierto. Bien se merecen los organizadores de esta sesión múltiples alabanzas.

## GRAN MUNDO

FIESTA ARISTOCRÁTICA

La fiesta que dieron anoche los señores de Lázaro Galdiano aparentó un magnífico cuadro de los más artísticos, irresistiblemente seductor, al cual la belleza y el encanto juvenil han dado vida real, y cuyo marco, cincelado y dorado, lo formaba la suntuosa residencia en donde se celebró.

Recordaba aquella espléndida morada, que tan asombroso número de maravillas contenía, esos lienzos del siglo XVIII que representan una galería de un castillo atestado de obras maestras, con los mil detalles de un interior aristocrático, en que las damas más hermosas y ricamente ataviadas de aquel entonces discurren en un ambiente vaporoso de misterio, de lujo y de excelso aroma, imprimiendo á tan serio y admirable conjunto una nota femenina, exquisitamente superficial, fomentada por el revoloteo de sus sedas *toilettes*.

Centenares de luces se refractaban en las facetas de joyas riquísimas; una primavera floral triunfaba en los salones, y una orquesta, disimulada por la barandilla del *hall*, extendía sus ondas sonoras, que en eco placentero resonaban en ese palacio encantado, contribuyendo no poco á la animación y proporcionando al espectador la ilusión de que un cuento de hadas saliese de la leyenda para excursionar en la vida real.

Al penetrar en el jardín, lleno de flores, la casa, iluminada por fuera con grandes candelabros de luz eléctrica, parecía el *Waldhalla* de las hadas.

Desde el umbral, rosas, claveles, jacintos y tulipanes en cantidad, y dispuestos con un gusto exquisito, atraían y seducían la vista.

En la barandilla del *hall*, hojas de fénix cubiertas con claveles rosales prendidos hacían un efecto precioso.

La decoración floral del comedor era de claveles rojos, y ramitos de rosas enanas tamizaban la luz de las bombitas eléctricas, que por un sistema nuevo ergulñanse sobre el mantel de encaje y *fillet*, en cuya blancura sonreían las figuritas de la Porte Blerzy.

En el *hall*, la combinación de luces resultaba tan artística como agradable; los focos estaban disimulados por palmeras de gran tamaño y gigantes flores de diferentes matices, que daban un aspecto fantástico á esa amplia estancia, que fué durante toda la noche el centro de la animación, y, vista desde la galería que la contorna en el primer piso, ofrecía un conjunto desumbrador.

Don Juan de Austria, cuyo busto de mármol presidía la entrada de los invitados, y Luis XV, María Luisa de Parma, la Reina de Nápoles, Fernando VII, (ña Isabel II, la Emperatriz Eugenia, el duque de Osuna, que notables pintores han inmortalizado en sus lienzos, así como los retratos de otros Reyes y Reinas y de Príncipes, evocarían las fiestas de su época y tendrían que confesar que si la de anoche no desmerecía en nada de las más brillantes que diéran ellos en sus tiempos, tenía aquella sobre los de antaño la ventaja de reunir todos los refinamientos más modernos que puede sugerir un gusto perfecto.

Damas ataviadas con excelsa elegancia departían pisando las mullidas alfombras de los salones que contienen tantas obras de arte como muchos Museos afamados no tienen, y sosteniendo interesantes conversaciones con los políticos, literatos y artistas, mientras que la juventud se entregaba á su placer favorito, alternando los vals y rigodones.

El cotillón empezó poco después de las doce, bailándolo unas sesenta parejas. Lo dirigió con sumo acierto la sefrita de Vázquez Barros, en unión del conde de Asmir.

Los objetos más bonitos y caprichosos cambiáronse entre las parejas, pasando de veinte á las figuras.

En el comedor se sirvió un espléndido *buffet*, y á última hora una suculenta cena.

Desde el principio de la velada, la señora de Lázaro Galdiano esperaba á sus invitados en la puerta del salón de música, acogiendo á todos con la exquisita amabilidad que la distingue.

Llevaba una primorosa *toilette*, muy original, de raso negro que cubría una red formada por perlas de azabache, y adornaban la parte alta del cuerpo flores bordadas de *strass*.

Entre la aristocrática concurrencia que circulaba por los artísticos salones, algunas señoras llamaban la atención por su belleza y su elegancia.

Mucho celebraban sus amigos ver á la hermosa señora de Wilde, que acaba de regresar de París. Su vestido era de raso gris con adorno *diamanté*; de gris iba también la bella condesa de San Félix.

La señora de Pérez Caballero realizaba su belleza con un vestido negro bordado con flores.

La marquesa de Vistabella llevaba una preciosa *toilette* de gasa blanca con combinaciones áureas.

La marquesa de Squilche ostentaba un soberbio vestido de encaje de Bruselas.

La señora de Elguin, muy hermosa, iba de raso color de rosa.

Muy bellas estaban la duquesa de Tetuán, de seda color *champagne*; la señora de F. de Henestrosa, de blanco; la condesa de Valmaseda, las marquesas de Miravalles, Jura Real y Olivares y las señoras de Núñez de Prado y Machimbarrena (*née* Bascaran).

Elegantísimas iban mesdamas Bañer y Le Motheux.

Entre las damas del Cuerpo diplomático recordamos á la condesa de Welsersheimb, maestra Revoll, condesa de Tovar de Lemos, señora de Vergara Bulness y madame Burke, tía de la embajadora de Francia, con quien está pasando una temporada.

La duquesa de Pinohernoso, que asiste

**CONSEJO DE MINISTROS**

Ha empezado á las cinco y cuarto de la tarde. Los ministros manifestaron que continuarían ocupándose de presupuestos. El conde de Romanones creía que el Consejo sería más corto que el celebrado el día anterior. Después del Consejo. Aunque á la entrada hubo ministro que creyó que el Consejo sería muy breve, no fue así. La reunión de ministros de ayer tuvo igual duración que la del lunes. Los ministros dijeron que había quedado ultimado el estudio del presupuesto de Instrucción Pública y que después se habían ocupado del de Gracia y Justicia. Presenta éste, en la parte que se refiere á la administración de justicia, modificaciones importantes que entrañan aumentos en los gastos; pero como quiera que responden á reformas que separadamente de la ley de Presupuestos presentará el Gobierno á las Cortes, en ésta se contendrá la autorización para emplear el crédito que su aplicación exija. En lo que respecta á las obligaciones eclesiásticas, se trata de atenciones concordadas, y nada puede aventurarse por hoy, mucho más pendientes como están unas negociaciones con la Santa Sede. El ministro de Fomento comunicó que en el Consejo se había tratado, aunque de un modo incidental, de la Exposición universal que en Madrid se proyecta. Dijo que había tenido una conferencia con su compañero el ministro de Hacienda para examinar las cinco proposiciones presentadas, y que muy en breve se convocará á una reunión de representantes de la Cámara de Comercio, Centros fabriles é industriales, y á cuantos organismos representen fuerzas vivas de Madrid, como también al alcalde, para conocer las opiniones de todos y resolver en definitiva respecto de la forma en que haya de organizarse. Dijeron además los ministros que habían sido aprobados dos expedientes de Guerra.

El Consejo dedicó parte del tiempo que estuvo reunido á la cuestión electoral. La nueva ley se aplica por vez primera en elecciones de diputados á Cortes, y como ofrece novedades importantes, con respecto á la antigua, en lo que se refiere á la proclamación de candidatos y designación de los interventores, la cual no corre á cargo de la Junta provincial del Censo, como antes, sino á la de los candidatos mismos, con la ley á la vista se creyó conveniente prevenir á los candidatos para que tengan muy presente lo preceptuado en la ley, y aconsejarles se trasladas oportunamente, y á fin de que esos preceptos sean debidamente observados y cumplidos, á sus respectivos distritos. El ministro de la Gobernación se dirigirá por carta á los candidatos ministeriales, llamándoles su atención acerca de extremos tan importantes.

**EQUIPO REGIO**

Así puede llamarse el marcado con las iniciales A. L., que mañana miércoles expondrá la acreditada Casa Ruiz de Velasco. En los días 26 al 28 tendrán expuesto otro nuevo «trousseau» con las letras F. M.

**LA INSTRUCCION DEL SOLDADO**

El Diario Oficial publica una real orden relativa á la instrucción del soldado. Es muy importante. Sus principales extremos son como sigue: Se ordena que en la instrucción teórica se dedique parte del tiempo á la lectura de libros patrióticos y militares, y á ligeras explicaciones de algunos puntos de la historia del Ejército y del Cuerpo, completándose esta labor educativa por medio de conferencias periódicas á cargo de oficiales que designarán los primeros jefes, en las que, además de tratarse los puntos anteriores, se evidencien las ventajas que á los pueblos reportan los institutos armados. Con objeto de que las clases de tropa tengan la aptitud necesaria para secundar á los oficiales en el desempeño de este cometido, se darán en las academias regimientales conferencias encaminadas á tal fin. Anualmente se celebrarán certámenes entre las clases é individuos de tropa, desarrollándose por los que á ellos concurran, temas dirigidos á mantener á la mayor altura su espíritu militar. Con el fin de que los buenos resultados que se vienen obteniendo en las academias de primeras letras de los Cuerpos, se encaminen á la finalidad de formar buenos ciudadanos y soldados, se emplearán en ellas, para la escritura, libros y temas de carácter militar y patriótico. La enseñanza de la gimnasia, en tanto no se ultime el reglamento que actualmente se redacta, se limitará, en la instrucción del recluta, á flexiones y ejercicios de agilidad; terminada aquella, se adiestrará la tropa, con método progresivo, en los ejercicios más en armonía con la especialidad del Arma ó Cuerpo á que pertenezca. Para el plan general de instrucción se tendrá presente que la de tiro deberá tener lugar, por lo menos, dos días á la semana; dos la de sección y compañía, escuadrón ó batería y gimnasia, y uno la de batallón, medio regimiento ó grupo. En los períodos en que los Cuerpos cuentan con escasa fuerza, la oficialidad se dedicará á los trabajos fijados en la real orden de 4 de marzo, y en esta misma época se realizarán ejercicios de cuadros, que serán objeto de gran celo por parte de todos, resolviendo problemas que puedan ejecutarse después con el completo de la fuerza ó que se hayan anteriormente desarrollado y merezcan ser discutidos ó estudiados con más detenimiento. Se organizarán maniobras de brigada y división, con sus elementos orgánicos, donde sea posible; y cuando las fuerzas que se pue-

dan reunir no consentan se realicen estas prácticas, se llevarán á cabo en cuadro solamente.

Como se disponía en la real orden de 4 de marzo anteriormente citada, durante el período de fuerzas al pie reducido, los capitanes generales y gobernadores militares de Ceuta y Melilla organizarán un curso de equipación, al que asistirán cuantos jefes y oficiales de las diversas armas lo deseen, recibiendo las oportunas lecciones de los profesores de esta especialidad en los Cuerpos montados, quienes alternarán para este servicio.

**Abrigos y chalecos ingleses**

Los mejores que en Madrid pueden encontrarse, será seguramente en la Camisería de los Hijos de A. Magdalena, calle del Arenal, esquina á la de Bordadores, donde se venden las camisas de confección inglesa, bastones, corbatas, etc.

**ALCANCE POLÍTICO**

Ayer ha firmado S. M. la carta Real al Presidente de la República Argentina, presentación de S. A. la Infanta doña Isabel, que habrá de representar á España en la Exposición. Además, firmó S. M. otro decreto de Hacienda.

El ministro de la Gobernación no ha recibido á los periodistas, por impedirlo la necesidad de atender á muchos candidatos y Comisiones.

El subsecretario les manifestó que el Gobierno no ha creído conveniente relevar al gobernador de Málaga, no obstante su delicado estado de salud. Dicho gobernador padece fiebres desde que llegó á aquella provincia; pero el Gobierno no ha acordado nada acerca de este asunto, á pesar de las reiteradas instancias del interesado, que solicita se le releve por no poder atender los asuntos de aquel Gobierno.

Después manifestó el subsecretario que, según telegramas recibidos del Ferrol, parece que se inscriben muchos obreros, esperando poder reanudar los trabajos cuando desee la Empresa.

De las huelgas de Bilbao y Gijón, nada sabía.

El jefe del Gobierno, antes de que el Consejo empezara, tuvo la atención de recibir á los periodistas.

Les manifestó en primer lugar que terminado que sea el estudio del presupuesto de Instrucción pública, pasará el Gobierno á examinar el de Guerra, aunque hubiera preferido ocuparse antes del de Fomento, lo cual no ha podido ser por no tenerlo aún ultimado el Sr. Calbetón.

Cuando llegó á la Presidencia el Sr. Canalejas acababa de celebrar una conferencia con el marqués de Viana para ultimar detalles del viaje de Don Alfonso XIII á Valencia.

Saldrá el Rey para la capital del Turia el domingo por la noche y emprenderá el regreso en la noche del martes.

Refiriéndose el Presidente al viaje de la Infanta á la Argentina, ha dicho que S. A. no se detendrá en Canarias en su viaje de ida por haber sido adelantadas en uno ó dos días las fiestas en la República Argentina, con ocasión de celebrarse una manifestación naval.

En ese caso, á su regreso visitará la Infanta á Canarias.

Dijo el Sr. Canalejas que había encontrado por la mañana en Palacio á los Sres. Maura y Azcárraga y que sabía que el primero no había estado en el regio alcázar desde la última crisis, realizando de este modo un propósito que se había impuesto de no cumplimentar á S. M. hasta tanto se hubiera firmado el decreto de disolución de Cortes.

Propónese el jefe del Gobierno visitar al Sr. Montero Ríos y también al Sr. Maura, continuando la serie de conferencias que se propone tener con las personalidades del partido liberal y de las oposiciones, y que inició con la que tuvo con el Sr. Moret.

Con el ministro de la Gobernación celebró anoche una larga conferencia el ex ministro Sr. Gasset.

El gobernador de Vizcaya telegrafía anoche que se había reunido el Consejo de conciliación y quedado en éste solucionada la huelga de carreteros.

Para hacer entrega á S. M. el Rey de los planos y fotografías del palacio de la Península de la Magdalena, ha llegado á esta corte la Comisión de Santander.

Forman parte de ella los Sres. Toca, Viesca, Torre, Tournas y Baladrón, presidida por el alcalde de dicha capital, D. Pedro San Martín.

Ya han pedido audiencia á S. M., y seguramente hoy, por la tarde, será recibida la Comisión en Palacio.

En tanto, los santanderinos han hecho numerosas gestiones sobre asuntos de interés local, cerca de los ministros de la Gobernación, Hacienda y otras personalidades.

Ayer tarde fueron los comisionados á la Presidencia del Consejo á ver al Sr. Canalejas; pero como éste estaba presidiendo la reunión de ministros, los citó para las nueve de la noche, en su domicilio.

El Presidente los recibió con gran afabilidad, enterándose detenidamente de cuantos asuntos le expuso el Sr. San Martín, y especialmente de los proyectos de obras del puerto, cuyos planos estudió, haciendo á los comisionados numerosas preguntas.

Terminó el Sr. Canalejas prometiendo su apoyo á los santanderinos, así como también interesar á S. M. para que los reciba á la mayor brevedad posible.

Los comisionados salieron satisfechísimos de la entrevista con el Presidente. Hoy visitarán al ministro de Fomento y, nuevamente, al de Hacienda.

**CASA DE LA VILLA**

Los festejos de mayo.

Continúan con gran actividad los preparativos para las fiestas de mayo.

La Comisión municipal de Espectáculos se reúne todos los días bajo la presidencia del alcalde, y en la actualidad se ocupa preferentemente de buscar alojamiento para las bandas extranjeras.

Ayer se recibió un telegrama de Valencia, participando el acuerdo de aquel Ayuntamiento de que su magnífica banda acuda al concurso.

Además se tienen noticias de que vendrán las bandas de otras poblaciones, entre ellas la de Barcelona.

Por el ministerio de Estado se han dado órdenes para que nuestros representantes en el Extranjero, de acuerdo con los Gobiernos respectivos, designen tres eminencias musicales para que formen parte del Jurado para la adjudicación de premios.

Dentro de breves días se sacará á concurso la construcción de tribunas de palcos para la batalla de flores, que se celebrará en los primeros días de junio en el Parque de Madrid.

El alcalde se ha dirigido á los principales Círculos de recreo para invitarles á esta fiesta, á fin de designarles sitio para sus tribunas particulares.

El comercio y la industria decididamente organizarán una cabalgata en unión de las Empresas teatrales y del Ayuntamiento, celebrando también por cuenta suya un concurso de bellezas y otro de escaparates y balcones.

Todos estos atractivos, la Exposición canina que se celebrará en el Parque de Madrid, la de porcelanas, que patrocinada por S. A. la Infanta Isabel se celebrará en la casa de los duques de Alba, la de Electricidad que se proyecta en el Retiro, el Concurso Hípico, las carreras de caballos y la corrida de toros de Beneficencia, que se verificará en la última decena de mayo, darán á Madrid animación bastante para que la industria y el comercio hagan sus ventas.

Proposición acertada.

El concejal D. Bernardo Martín presentará en la sesión próxima una proposición que dice así:

«Teniendo presente que en las paradas de los tranvías no hay orden ninguno para subir á ellos y son tomados por asalto por las personas más ágiles, sin respetar que haya ancianos, señoras ó niños que, á pesar de estar largo rato esperando, ven pasar los tranvías sin poder acercarse á ellos, propone:

Que se obligue á las Compañías de Tranvías á que en las paradas fijas se instalen unos kioscos, donde, á la vez que se guarde el público de las inclemencias del tiempo, se facilite á las personas que lo soliciten un número de orden que sea exigido por el cobrador para subir al coche.

También propone se estudie por la Comisión correspondiente la creación de los billetes de correspondencia, tan generalizados en el Extranjero y recientemente establecidos en los tranvías de la Compañía Madrileña de Tracción, que permiten al viajero, por el mismo precio, continuar su viaje por otra línea distinta á aquella en que le comenzó.»

**Mentiras y verdades**

Son muchas las aguas minerales que se titulan las más litmícas, las más carbónicas, las más alcalinas, las mejores aguas de mesa. Este abuso nos impide dar estos títulos á la renombrada agua de Cabreiroa, que cual ninguna los merece en España. Depósito, Arenal, 1, segundo.

**ATENEÓ**

Sección de Ciencias Exactas, Físicas y Naturales.

Ayer tarde continuó el debate sobre «Las reformas necesarias para la enseñanza de la Medicina», haciendo uso de la palabra los señores Espina, Madinaveitia, Maestre, Albiñana, Triana y Blázquez.

El doctor Espina dice, que dentro de la enseñanza hay cierta amplitud de pensar y de sentir y que no es posible unificar esta cuestión.

Llevar este debate por el camino del último día, es ir cincuenta años atrás.

Allí donde hay diversidad de ideas y pensamientos, tiene que haber distintos partidos. Las cosas de religión deben enseñarlas los padres, no los maestros.

Estos asuntos son distintos de la enseñanza.

El doctor Madinaveitia comienza diciendo que cuando habló de traer profesores extranjeros, no quería hacerlo extensivo á todas las Universidades de España, sino tan sólo á la de Madrid, pues así con un millón de pesetas que dedicarán á esto, tendrían suficiente para traer dos ó tres profesores de Medicina y otros tantos de Cirugía; dedicando otro millón de pesetas para que los estudiantes ampliaran sus estudios en el extranjero.

El Cuerpo médico, á pesar de todas las deficiencias, está hoy en nuestro país por encima de todos.

La psicología de las masas no es la psicología de los individuos.

Las minorías debemos influir sobre la mayoría.

Los mil ó dos mil españoles que nos ocupamos de estas cuestiones, obrando sobre todos los demás, somos los que tenemos que cambiar este problema con un carácter absolutamente científico.

El doctor Maestre muéstrase conforme, en el fondo, con todo lo dicho por el doctor Madinaveitia.

Siempre las minorías obran sobre las masas.

Un individuo también puede por sí solo obrar sobre los demás.

Cita varios ejemplos de esto último. El presidente, Sr. Carracido, da cuenta de

una carta del doctor Recasens, diciendo que no puede asistir á la sesión por causas ajenas á su voluntad.

El Sr. Albiñana dice que esta cuestión ha sido tratada de una manera muy original por los maestros, que lo hicieron de arriba abajo, y ahora conviene tratarla de abajo arriba.

Debe reformarse la Medicina en la forma siguiente: suprimir unas asignaturas de la licenciatura y aumentar otras.

Actualmente se exigen tres especialidades: Oftalmología, Oto-rino-laringología y Dermatología y Sifiliografía, y éstas debían pasarse al doctorado ó formar cursos aparte con ellas; en cambio la Historia de la Medicina y el Análisis Químico deben aumentarse.

El Sr. Triana comparó nuestra enseñanza con la del extranjero, demostrando no ser inferior la de nuestro país.

Recién salido de San Carlos este joven é inteligente médico, se fué á París, con objeto de seguir unos cursos de Obstetricia y Ginecología al lado de profesores de gran autoridad científica, y después de matricularse en estas especialidades, primero con Bar y en seguida con Pozzi, sólo ha podido oír á estos doctores una sola vez, encargando á sus ayudantes de las 29 restantes, pues los cursos están formados de 30 lecciones, á pesar de haberlas pagar bastante caras.

Esto mismo les ocurrió á muchos médicos de otros países, que fueron allí con la inocente creencia de que podrían encontrar grandes enseñanzas en aquellas clínicas.

Dice que sigue frecuentando nuestra Facultad y que nota que la enseñanza va sufriendo con rapidez una evolución progresiva, que dentro de muy poco será envidiada por los de fuera.

Esto se debe al profesorado, que, si no todos, por lo menos algunos consagran sus fuerzas al perfeccionamiento de ella.

Recuerda que hace siete años no existían microscopios para que los alumnos de Histología y de Anatomía patológica pudieran hacer prácticas, y al año siguiente ya el doctor Cajal había adquirido uno para cada cinco ó seis alumnos.

Muéstrase conforme con que se aumenten los auxiliares y el ingreso en el profesorado por oposición.

El Sr. Blázquez, aventajado alumno de la Facultad de Medicina, propone se supriman exámenes y listas, por ser la única manera de evitar el que se pierda el tiempo asistiendo con algunos profesores que no saben enseñar.

Felicitadísimo han sido todos los que tomaron parte en el debate, uniendo la mía muy cordial, rogándole al propio tiempo que otro día concretar un poco más y procuren no salirse del tema.

E. R. S.

**BOLSA DE MADRID**

Cierre del día 19 ACCIONES.	
Interior fin corriente.....	87 50
Interior fin próximo.....	00 00
Interior contado, serie F.....	87 40
Interior contado, serie E.....	87 40
Interior contado, serie D.....	87 45
Interior contado, serie C.....	88 00
Interior contado, serie B.....	88 05
Interior contado, serie A.....	88 05
Interior contado, serie G y H.....	88 00
AMORTIZABLE, 5 POR 100	
Amortizable, serie F.....	102 85
Amortizable, serie E.....	102 90
Amortizable, serie D.....	102 90
Amortizable, serie C.....	102 90
Amortizable, serie B.....	102 90
Amortizable, serie A.....	102 80
AMORTIZABLE, 4 POR 100	
Amortizable, serie E.....	94 80
Amortizable, serie D.....	94 85
Amortizable, serie C.....	94 85
Amortizable, serie B.....	94 85
Amortizable, serie A.....	94 80
AMORTIZABLES EN DIFERENTES SERIES.	
Cédulas hipotecarias al 4 por 100.....	102 40
Banco de España.....	461 00
Banco Hipotecario.....	000 00
Banco de Castilla.....	000 00
Banco Hispanoamericano.....	150 00
Banco Hispano-Colonial.....	000 00
Banco Central Mexicano.....	546 00
Banco de Cartagena.....	000 00
Banco Español del Río de la Plata.....	566 00
Tabacos.....	392 00
Explosivos.....	320 00
Altos Hornos.....	000 00
Azúcares, preferentes.....	77 00
Azúcares, ordinarias.....	22 50
Azúcares, cédulas.....	00 00
Construcciones Metálicas.....	00 00
Papelera Española.....	00 00
Hidráulica Santillana.....	00 00
Nortes.....	87 10
Madrid-Zaragoza-Alicante.....	00 00
OBLIGACIONES MUNICIPALES	
Empréstito 1868 al 8 por 100.....	81 50
Expropiaciones del interior al 5 por 100.....	101 00
Idem del Ensanche, 4,50 por 100.....	99 50
Obligaciones 1903, liquidad deudas y obras al 4,50 por 100.....	88 00
Azucareras.....	00 00
Construcciones Metálicas.....	00 00
Madrid-Zaragoza-Alicante.....	00 00
Serie Valladolid-Ariza.....	105 00
Idem, serie C.....	000 00
Nortes (nuevas).....	00 00
CAMBIOS.	
Francos.....	6 60
Libras.....	26 90
Marcos.....	00 00
Dependiente ideal	
El que no se equivoca nunca, el que jamás olvida, el que está siempre dispuesto para el trabajo, desde que se abre hasta que se cierra el establecimiento, el que evita disgustos entre clientes, dependientes y dueño, el que entrega un «ticket» ó recibo en cada venta al comprador, el que no cobra salario más que el primer año y trabaja gratuitamente años y años.	
Un dependiente así sería admitido en el acto por cualquier comerciante que estime sus intereses. ¿No es así? Este dependiente lo constituye la registradora «National»; por eso hay más de mil comerciantes que en Madrid las poseen.	
Lo antedicho puede comprobarse prácticamente en la Exposición de las Registradoras «National».	

PRECIADOS, 11.—MADRID.

ratras veces á bailes, iba muy elegante de terciopelo liberty color malva y se adornaba con magníficas joyas de perlas y brillantes. También estaban las duquesas de Valencia, Lécera, Noblejas y viuda del mismo título. Marquesas de Santa Cristina, viuda de Hoyos, Pozo-Rubio, viuda de Najera, Arcohermoso, Santa María de Silvela, Vadillo, Candelaria de Yarayabo, Pidal, Casa-Torre, Villatoya, Donado, Castelar, Cortina, Castelfuerte, Alava, Rivera, Zugasti. Condesas de Aguilar de Inestrillas, Serrallo, Castilleja de Guzmán, Caudilla, Vistaflorida, Santiago, Luna, Chacón, Esteban Collantes, Maluque, Pardo-Bazán, Romanones, Cabafia de Silva y Luna. Baronesa del Castillo de Chirel. Señoras y señoritas de Dato, Allendesalazar, Aguilar, Montojo, Moya, Castro, viuda de Alcalá Galiano, Silvela (D. M.), Santos Guzmán, Franco, Moreno Ossorio, Collantes, Ibroses, Bascaran, Chaves, Quiroga y Pardo Bazán, Tovar de Lemos, G. Castejón, Carvajal y Quesada, Travesedo y Bernaldo de Quirós, Ezpeleta, Travesedo y Tordesillas, Silva y Mitjans, Núñez de Prado, Pidal, Barrios, Silvela y Viesca, Zulueta y Martos, Cárdenas, Rodríguez Rivas, Patiño, Villate y Vaillant, Semprún, Vaillant, Osma, Frigola, Fernández Villaverde, García Prieto, Lián, Hontoria, etcétera.

La encantadora señorita Manuela Vázquez Barros, con su joven hermano Rodolfo, que asistía por primera vez á una fiesta mundana, hicieron los honores con exquisita amabilidad, ocupándose de todas las parejas. El sexo fuerte tenía lucida representación. Recordamos haber visto al caballero mayor de S. M., el marqués de Viana; los duques de Valencia, Lécera y Tetuán; los representantes de Inglaterra, Austria-Hungría, Portugal, Holanda y República Argentina; marqueses de Ivanrey, Vadillo y Pidal; los generales Azcárraga y conde del Serrallo; el ministro de Estado y el de Instrucción pública; los Sres. Dato, Allendesalazar, Pérez Caballero, Moya, Pérez de Guzmán, Benavente, Bethencourt, Boix, Sellés, Moreno Carbonero, Ferrant, marqués de Girona, Cánovas del Castillo y muchos más que sentimos no recordar.

Brillantísima ha sido la fiesta de los señores de Lázaro Galdiano, y las personas serias, tanto como las juveniles parejas que bailaron sin cesar, guardarán de ella un delicioso recuerdo, que evocarán en otras fiestas en el ensueño de un vals.

**COMIDA EN LA EMBAJADA DE FRANCIA**

El embajador de Francia y madame Revoil dieron anoche una espléndida comida, reuniendo á su mesa al general Marina con el senador francés M. Waddington, ponente de la Comisión del presupuesto de Guerra. Los demás comensales, militares en su mayoría, eran: el general Milans del Bosch, el conde de Grove, el coronel Cavalcanti, los agregados militares austriaco, ruso y francés, y algunos oficiales franceses de paso, entre quienes figuraban el comandante Martín, hermano del consejero de la Embajada.

Estaba también la embajadora de Austria-Hungría, condesa de Welsersheimb; el ex ministro de Estado Sr. Allendesalazar y su señora; la señorita de Bascaran, el consejero de la Embajada de Rusia y madame de Lermonoff, y el segundo secretario de la Embajada y madame de Carbonnel.

Al servirse el Champagne, M. Revoil levantó su copa, celebrando en breves y muy sentidas palabras la cordial confraternidad de los Ejércitos españoles y franceses, y brindó por el éxito de ambos en su obra común de civilización.

El general Marina contestó al embajador de Francia en términos muy sentidos.

La comida estuvo muy animada, y fué servida con la esplendidez acostumbrada en la Embajada de Francia.

MADRIZZY.

**Galletas «La Fortuna»**

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos.

**VIDA LOCAL**

**JUNTAS GENERALES**

Compañía Madrileña de Panificación, 28 del actual, Príncipe de Vergara, 36. Compañía de Ensanche, Urbanización y Saneamiento de Cartagena, 30 del actual, plaza de las Salesas, 10.

**DEFUNCIONES**

Han fallecido en Madrid: D. Valentin de Aguilera, 56 años, General Castaños, 7.—D. Antero Serrano, 59 años, Doctor Fourquet, 28.—D. Francisco Suárez, 67 años, Embajadores, 53.—D. Quintín Toribio, 68 años, Toledo, 89.—Doña Cándida Hiosa, 90 años, Atocha, 102.—D. Francisco Esteban, 43 años, paseo de las Delicias, 18.—D. Ricardo Pérez, 57 años, Segovia, 27.—D. Plácido Caleras, 55 años, Colón, 2.—Don Angel Martínez, 48 años, Hospital de la Princesa.—D. Félix Soria, 16 años, Embajadores, 88.—D. Agustín García, 38 años, Hospital Provincial. Aurelio García, 29 meses, Echegaray, 12.—Vicente González, 4 meses, Salitre, 36.—Enriqueta López, 2 años, San Onofre, 6.—Rafael Vadillo, 16 meses, Puencarral, 13.—Angela García, 20 meses, paseo de las Yésenas (deposito de perros).—Laureano Suárez, 18 meses, Amparo, 31.—Araceli López, 8 meses, Andrés Borrego, 12.—Francisco González, 9 meses, Carranza, 21.—D. Benito Gajero, 68 años, Erquilla, 21.—D. Eugenio Prieto, 61 años, Arango, 9.—Juan Diego García, 42 días, Hilario Eslava, 4.—Leonor Murcia, 3 meses, Sierpe, 8.—Victoriano Herradón, 5 meses, paseo Imperial, 9.—Tomás Ayuga, un mes, ronda de Segovia, 8.—Doña María Gascón, 59 años, Hospital Provincial.—D. Ramón Merino, 36 años, Hospital Provincial.—D. Juan Redondo, 68 años, Hospital Provincial.—Doña María Nieto, 22 años, Hospital Provincial.—Vicente Marcellán, 31 meses, Hospital Provincial.—Doña Angeles Fernández, 49 años, Torrecilla de Leal, 6.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados a domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

**CENTRO**  
Doctores Lefort y Casuso. Ayudante, señor Sellés.  
En la Cava de San Miguel se cayó un mozo de cuerda, que llevaba un saco de patatas al hombro, cogiendo debajo a un niño de cinco años, llamado José Fariñas.  
Conducido a este establecimiento, se le apreciaron fuertes contusiones en la espalda y en otras regiones del cuerpo.  
En grave estado pasó a su domicilio, Príncipe de Vergara, 21, bajo.  
—Roque Martínez fue curado de diversas heridas que se produjo al caerse, como consecuencia de hallarse en completo estado de embriaguez.  
—En la Puerta del Sol fue atropellado por un coche doña Cristeta Gallego, que fue curada de diversas contusiones, siendo conducida en estado satisfactorio a su domicilio, plaza de las Salesas, 2.  
—Los guardias de Seguridad presentaron a Andrés Moreno en estado de alcoholismo y con diversas heridas, que le produjo un compañero de oficio con quien regañó en la calle de Sevilla.

HOSPICIO

Doctores Ulibarri y Granados. Ayudante, Sr. Vicéns.  
Francisco Martínez regañó con un compañero de oficio en la calle de Hortaleza. Le curaron de varias contusiones en la cabeza.  
—Asistidos tres alcoholizados.

CHAMBERI

Doctores Lorenzo Guerra y Moreno. Ayudante, Sr. Tejeiro.  
En la calle de Sagasta se cayó el cochero Emilio Martín, ocasionándose una herida en la frente.  
—Encarnación Asenjo regañó con una vecina en la calle del Cardenal Cisneros, siendo curada de erosiones en la cara.

BUENAVISTA

Doctores Cebrán y Ruescas. Ayudante, Sr. Martín.  
Eusebio Alvir se cayó en una obra de la calle de Velázquez, dislocándose una muñeca.  
—Joaquín Feijoo se cayó en la calle de Fernando VI, ocasionándose contusiones en los brazos.  
—De alcoholismo fueron asistidos dos hombres.

CONGRESO

Doctores Rico y Cicero. Ayudante, señor Navajos.  
Antón López se cayó en la calle del Fúcar, fracturándose la pierna derecha. En grave estado pasó a su domicilio, en el núm. 21 de la misma calle.  
—También se fracturó el brazo izquierdo José Martín, al caerse en la calle de Cedaceros.

HOSPITAL

Doctores Milla y Seoane. Ayudante, señor Espejel.  
A Julio Pascual le fue extraído un cuerpo extraño, que tenía implantado en la mano izquierda.  
—El carretero Angel Mauro regañó con otro en la calle de Arguñosa, resultando de la refriega con una herida en la cabeza.  
—Francisca Guzmán fue agredida por una vecina en la calle del Ave María y curada en el establecimiento de heridas en la cara.  
—Trabajando en el Asilo de Ancianos el pintor José María López, tuvo la desgracia de caerse, ocasionándose una herida en la órbita izquierda.

INCLUSA

Doctores Dupuy y Romeo. Ayudante, señor Antón.  
Trabajando en la plaza de la Cebaca el colchonero Ramón González, se ocasionó heridas leves en la mano derecha.  
—También trabajando en la Fábrica del Gas se produjo quemaduras en los brazos el operario Plácido Morán.  
—Julian Gutiérrez García fue recogido en la calle de Fray Ceferino González y conducido a este establecimiento en estado de inanición. Hacia veinticuatro horas que no había comido. El infeliz carece de trabajo y de medios de vida.  
—En la calle del Amparo regañaron Juana Viñas y su novio Luis Otero. Ella fue curada de contusiones leves y el galán de erosiones, que le produjo Juana con una horquilla.  
—Asistidos cuatro alcoholizados.

LATINA

Doctores Pérez Martínez y Laforga. Ayudante, Sr. Merás.  
A consecuencia de accidentes del trabajo, fueron curados Ventura Gamo de una luxación del hombro derecho y Carlos Martín de heridas en una mano.  
—Venancia Muñoz fue agredida por una vecina en la calle de la Cava Baja. Fue curada de una herida incisa en el brazo derecho.  
—Teresa de Francisco riñó con una vecina en la calle de Segovia, siendo curada de erosiones en la cara.  
—De alcoholismo fueron socorridos tres sujetos.

PALACIO

Doctores Jiménez Carrasco y Jiménez.  
En la calle de la Princesa se cayó el niño Fernando Urea, fracturándose el brazo derecho y luxándose el hombro del mismo lado.  
—El niño Justo Biel fue asistido de una grave intoxicación por haber ingerido polvos de gas, en su domicilio, Puente de Segovia, número 1.  
—Tres alcoholizados.

UNIVERSIDAD

Doctores Alonso y Hernández. Ayudante, Sr. Mora.  
—Trabajando en la calle de Bravo Murillo

se causó heridas en las manos el ebriista Nicolás Carballo.

—Juana Crespo fue curada de una herida en la pierna derecha, que se ocasionó al caerse en la calle de Pizarro.  
—Fueron asistidos dos alcoholizados.

Ratero detenido.

En la calle de la Princesa fue detenido un ratero que acababa de sustraer varias ropas de un balcón del núm. 18.

Conducido a la Comisaría, dijo llamarse José Virnes Alvarez y tener diez y nueve años.

Reclamado.

La policía ha detenido a Eduardo Fernández Gutiérrez, el Vaquerín, que estaba reclamado por un Juzgado por causa de robo de 77 pesetas.

Amenazas de muerte.

Luisa de la Riva Fernández, de treinta y seis años, ha denunciado a un vecino de su casa, por haberla amenazado con un revólver.

Caída casual.

En la calle de Calatrava, núm. 29, sufrió una caída casual la vecina Petra González, de ochenta y siete años, infliriéndose una herida en la cabeza.

Incendio.

Esta madrugada se inició un pequeño incendio en un café de la calle de Ayala, siendo sofocado a los breves momentos.

La sangre es la vida

y a la pobreza de sangre se deben miles de enfermedades. Sangre buena correrá por las venas con El Glóbulo Rojo. Depositarios: Pérez, M. Fariña y C.ª, Alcalá, 9, Madrid.

NOTICIAS GENERALES

S. M. el Rey concedió ayer mañana una sesión, que será la única, al pintor bávaro, Sr. Timmermann.

Después de despachar con los ministros de turno y con el Presidente del Consejo, recibió el Rey en audiencia al ex ministro señor Celleruelo, al duque de Lécera y al marqués de Sotomayor.

Por la tarde, acompañado del conde de San Román, estuvo en el Tiro de pichón de la Casa de Campo.

El duque de Santo Mauro da un banquete esta noche en honor de S. M.

CHORIZOS TREVIANO

El que los prueba, los prefiere a todos.

La Soledad. Desengaño, 10. Servics. ínébres

En la Argentina ha muerto el joven maestro Goula, hijo del también maestro D. Juan Goula, tan conocido y celebrado en España.

El maestro Goula se ocupa actualmente en Buenos Aires de organizar una temporada de obras españolas, según oportunamente dijimos, en la que le ayudaba actualmente su hijo.

Descanse en paz el joven maestro, y reciba su padre la expresión de nuestro pésame.

Ha dado a luz con toda felicidad un robusto niño la distinguida señora doña María de la Gloria Gómez Otaz, esposa de nuestro querido amigo y compañero en la Prensa don Enrique F. Fuentes, a quien felicitamos.

En la Tenencia de alcaldía del distrito del Centro se hallan a disposición de quienes justifiquen ser sus dueños una pulsera y un bolsillo, conteniendo una pequeña cantidad en metálico y otros efectos, encontrados en la vía pública.

La corrida de Beneficencia

Según noticias que han circulado ayer tarde, la corrida de Beneficencia organizada por la Diputación Provincial de Madrid se celebrará el día 22 de mayo.

El cartel es conocido y el aplazamiento obedece a razones de delicadeza por parte de los organizadores.

Tal se decía ayer tarde.

Publicaciones de actualidad

A. INSÚA. LA MUJER PÁCIL. 2.ª EDICION, 3,50 vol. todas librerías.

MANUAL ELECTORAL

Para estas próximas elecciones deben consultarse los dos tomos de este Manual, de que es autor D. José Lon y Albareda, y en los que se encontrarán recopiladas, con sus correspondientes y acertados comentarios, cuantas disposiciones regulan la materia electoral, siendo su importe el de 5,50 pesetas. Pedidos al autor: calle de Recoletos, 19.

PLEITOS Y CAUSAS

Raterías al por mayor.

El veredicto del Jurado ha supuesto una friolera para Valentin Arellano. Cuente usted los delitos de que resulta culpable y las penas que se le han impuesto.

Uno de robo, tres años, seis meses y veintidós días de presidio correccional.

Uno de hurto, seis años y un día de presidio mayor.

Uno de hurto, dos años, cuatro meses y un día de presidio correccional.

Uno de hurto, cuatro años, dos meses y un día.

Seis delitos de hurto, por cada uno, un año y un día.

Una tentativa de hurto, 125 pesetas de multa.

El fiscal, Sr. Jiménez Madrid, no paraba de pedir penas.

Valentin Arellano tendrá que cumplir el triple de la pena mayor: diez y ocho años y tres días en total.

Muchas raterías eran, pero la pena es grande.

ALVAR-ARRANZ

LOS TEATROS

DEBUTS

Latina.—Adela Cubas, la popular guitarrista y el notable cantor de flamenco señor Pavón, debutaron anoche en aquel teatro, siendo objeto de grandes demostraciones de simpatía, como las han obtenido en cuantos teatros han trabajado.

Esta noche habrá otros dos debuts; pero el más sensacional es el que la Empresa anuncia para el sábado, número extraordinario y completamente nuevo en Madrid.

Mr. Dorwan, que es una atracción mundial, realiza un trabajo verdaderamente fantástico y misterioso, que ha sorprendido en Europa.

Dará sólo diez representaciones.

GACETILLAS

Comedia.—Hoy se abre el abono para las cuatro funciones que en los días 30 del corriente, 1.º, 2 y 3 del próximo mayo dará la compañía francesa del teatro de la Porte Saint-Martin, de París.

Los abonados a la anterior temporada de invierno tendrán reservadas sus localidades hasta el lunes 25, a las cinco de la tarde. Pasado este plazo, la Empresa dispondrá libremente de las no renovadas.

Las obras que se representarán en esta tournée son Chantecler y Le roi.

Lara.—Mañana celebra su beneficio el popular actor Pepe Rubio con un escogido programa: a las seis y media, El patio (dos actos); a las nueve y media, El amor astuto, y a las diez y media, Zaragüeta (dos actos).

Parish.—El jueves, a las cuatro y media de la tarde, se verificará la cuarta matinee de moda infantil con nuevo programa, escogido especialmente para niños. Función cómica, y por primera vez por la tarde tomarán parte todos los nuevos artistas que debutaron en la presente semana.

Gran Teatro.—Atendiendo las indicaciones de la Prensa, los autores de Ideal japonés han introducido acertadas modificaciones en el libro, con lo que ha ganado mucho la obra. Esto, unido a la notable interpretación de Ursula López, que obtiene todas las noches un gran éxito personal en la canción de la tetera y en la matchicha, que repiten entre grandes aplausos la celebrada triple y Trinidad Rosales, justifica que la nueva zarzuela sea muy aplaudida a diario. Ursula López sabe darle además el encanto de vestirla con verdadera fastuosidad y riqueza, luciendo ricos y elegantes trajes.

Para la próxima semana se anuncia el estreno de la fantasía de gran espectáculo, libro de Perrin y Palacios, música del maestro Calleja, El país de las hadas.

Salón Nacional.—A cada nueva representación crece el éxito del interesantísimo drama de Pedro Mata, La Goya.

Esta obra, que por su originalidad, por la acción palpitante y de alta emoción dramática subyuga y apresia al espectador desde el prólogo, es acogida todas las noches con entusiastas ovaciones, viéndose obligado el autor a presentarse en escena, acompañado de sus afortunados intérpretes, señoritas Acosta y Azúa y los Sres. Llopis, Piquer, Santos, Fernández Gil y Arcas.

Han comenzado los ensayos de una obra en un acto, titulada Clavito, original del ilustre autor D. Manuel Linares Rivas.

EN LOS MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

Secretaríos.

Por concurso han sido nombrados secretaríos:

De la Audiencia provincial de Huesca, don Vicente García Tenreiro, y de la de Cádiz, D. Manuel Llanos Chinchón.

Ha sido trasladado, a su instancia, a la plaza de vicesecretario de la Audiencia de Logroño, el que lo era de Murcia, D. Federico Martínez Acacio.

Procuradores.

Se ha mandado expedir título de procurador a favor de D. Octaviano Samaniego Gordo y D. Ramón Echevarrieta e Izaguirre.

Tarazona y no Tarragona.

Un error de caja hizo decir ayer que se habían provisto los curatos, que publicábamos, de la diócesis de Tarragona, siendo así que eran de la de Tarazona.

MARINA

Ayer mañana se ha posesionado el general Cincunegui de la Jefatura del Estado Mayor Central de la Armada.

El general Lapuente fue, como antecesor, el encargado de darle posesión, pronunciando las frases de costumbre.

Los generales Lapuente y Cincunegui estuvieron después a cumplimentar al Presidente del Consejo en su despacho oficial, y, como no estuviera, le dejaron tarjeta.

Las cuatro instancias presentadas en las que se solicita el indulto del ex auditor de la Armada Sr. Macías encuéntrase en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, esperando que se resolverán en breve.

Movimiento de buques.

Han salido de Ceuta, el cañonero Nueva España; del dique del Ferrol, el Proserpina, y de Huelva, el cañonero portugués Lago.

Fondearon: en el Arsenal de La Carraca, el Río de la Plata y el Nueva España, y en Huelva, el Vasco Niños de Balboa.

El crucero Reina Regente entrará en breve en el dique del Ferrol para cambiar una pala de hélice.

GOBERNACION

Correos y Telégrafos.

Relación de las opositoras auxiliares femeninas aprobadas en el último ejercicio: Señoritas María del Amparo Abella Garrido, María Albarracín Pérez, Dominica Alvarez Rubio, Carolina Ancos Altares, Inés Arias

Bastarnia, María Asensio Cantón, Purificación Atienza Segura, Aurea Bares Cáceres, Amelia Barrios Ruiz, Lucrecia Bellver Marqués, Elvira Beltrán de Lis, Concepción Bergua Navarro, Ascensión Berrocal Alvarez, Julia Blanco Gómez, Pilar Bueno Marín, María Caballero Núñez, Asunción Cadenas Arias, María del Milagro Calleja, Mercedes Camacho Delgado, Amelia Campo Pérez, María Candel Lauriña, Evangelina Candel Cano, Pilar Carriño Ruiz, Leonor Caballer Fernández, Fabia Cedillo Martín, María de los Angeles Cereceda, Pilar Cerioza Arauro, Jacinta Coll Agustí, Concepción Cortina, Angela Cos-Gayón, Juana Cruz Vega, Asia Cubedo Sabatí, Guadalupe Cueto Martínez, Antonia Chelvi Mulet, Matilde Delbecq Venegas, Francisca Diaz Costa, Juana Diaz Fernández, Francisca Diaz Leal, María Doce Rojo, Teresa Espluga Oyuela, Mercedes Estévez Estévez, María Estévez Gelabert, Milagros Eugenio Pérez, Felicidad Fernández, Patrocino Fernández Getino, María Flores Jiménez, Asunción García Benito, Justa García Freire, Agapita García Pinilla, Asunción García Sanz, Eloisa García Sanz, Modesta García Sisi, Luisa García Tenreiro, Ascensión García Reinte, Eloisa Gijón Pérez, Carmen Gil Serrano, Victoria Jiménez Subirá, Luisa Gómez de Vera, Petra Gómez Urol, María González García, Mariana González Martín, Silvia Goñi Revuelta, María Gor Atienza, Eulalia Grinau Manso, Isabel Guitard Mena, María Gutiérrez Gallego, Teresa Gutiérrez Gallego y Purificación Gutiérrez Oniera.

Relación de los opositores a Correos aprobados en el último ejercicio:

D. Pedro Zorita Sabardo, D. José Benavente, D. Leopoldo Brea, D. Enrique Alvarez y D. Juan Aguilera.

Ultima hora

La feria de Sevilla.

SEVILLA. (Martes, noche.) La feria de ganados ha estado animadísima durante toda la mañana. Entraron en el mercado 37.994 cabezas, habiéndose hecho transacciones importantes a altos precios, debido, sin duda, a la perspectiva halagüeña de una buena cosecha.

Por la tarde, el Orfeón sevillano dió un concierto en la caseta del Circulo de Labradores, que estuvo concurrencísimo.

El paseo de carruajes ha resultado muy lucido.

El servicio de vigilancia.

VALENCIA. (Martes, noche.) Han llegado de Barcelona dos inspectores y 18 agentes de Policía para montar aquí el servicio de vigilancia extraordinario que requiere la Exposición.

Mensaje.

El Comité ejecutivo del monumento al cabo Noval y héroes valencianos se ha reunido, acordando elevar un mensaje de gratitud al Rey y al Gobierno por haber aceptado colocar la primera piedra de aquél, como número de los festejos.

Hoy ha marchado a Madrid la Comisión que preside el doctor Moliner para entregar esos mensajes y ofrecer al Rey la presidencia honoraria y una fotografía del hermoso monumento.

El Comité está satisfecho de la marcha que lleva la suscripción.

También entregará una exposición pidiendo el indulto de dos individuos de Alcalá del Valle, desterrados en la isla de Hierro.

Protesta de las Sociedades obreras.

El Comité de la Casa del Pueblo y varias Sociedades obreras han visitado al gobernador civil para hacerle presente su protesta del abandono en que están las obras de edificación, causa originaria del derrumbamiento de la fundición del camino de Barcelona.

Los heridos de aquel accidente mejoran.

El Juzgado ha designado dos arquitectos para que reconozcan las ruinas y dictaminen sobre la causa de la catástrofe, ordenándoles que levanten un croquis de las mismas para unirlo al sumario.

Los dueños de las fábricas inmediatas a la hundida reclamarán daños y perjuicios.

En honor de Alkamira.

OVIEDO. (Martes, noche.) En el teatro Campoamor se ha celebrado la función de gran gala en honor de D. Rafael Altamira.

La compañía Villagómez ha representado Las domadoras, obra original de D. Ramón Solano, uno de los representantes santanderinos.

Estos han dedicado la tarde a visitar las fábricas de armas de Trubia y Oviedo, la catedral, Universidad y Palacio provincial.

Muéstranse los santanderinos muy satisfechos de los agasajos de que son objeto.

Esperando a la Infanta.

CADIZ. (Martes, noche.) El general jefe del apostadero, Sr. Santaló, ha venido de San Fernando para conferenciar con el gobernador civil y dejar ultimados los detalles de la excursión que ha de hacer doña Isabel a la Carraca al objeto de inaugurar las obras del antedique.

Se ha acordado que embarquen la Infanta y su séquito en el muelle de Cádiz a las cuatro de la tarde, pues por mar hay más facilidades, contando con las embarcaciones de la Carraca, el vaporcito de la Transatlántica y otros.

El día 21 es esperado el nuevo general de la escuadra.

Mañana saldrá el Carlos V para Canarias. Estará allí tres días para tomar unas de mil toneladas de carbón.

Paseo militar.

Las fuerzas de Infantería de Marina han realizado hoy un nuevo paseo militar muy lucido, desde San Fernando a Gallineras.

El conflicto del Ferrol.

FERROL. (Martes, noche.) La Empresa de las obras hidráulicas del arsenal ha acordado

pendar los trabajos de construcción del dique de 20.000 toneladas a causa de la actitud de los huelguistas.

El acuerdo ha causado en la ciudad impresión penosísima.

Hoy han solicitado trabajar en las obras muchos esquirols, pero no son suficientes para la continuación de las obras.

La Empresa se mantiene en su actitud, alegando para ello que en ninguna parte se pagan más de tres pesetas de jornal a los peones de tierras.

La Cámara de Comercio, respondiendo a las excitaciones de la Prensa y del vecindario, gestiona la avenencia entre los obreros y la Empresa; pero ésta dice que al conceder a los obreros que trabajan en el agua los cincuenta céntimos de aumento en el jornal, dió por terminado el asunto.

Hoy ha participado a los obreros ingleses contratados su propósito de reembarcarse el lunes, y ha notificado a los contratistas de materiales que suspendan los envíos.

Manifiestaciones hostiles.

PARIS. M. Millerand, ministro de Obras públicas, organizó anoche una reunión electoral en un local del distrito 12 de esta capital, donde se presenta su candidatura.

Peró un grupo de manifiestantes hostiles le impidió hablar, rompiendo los cristales del local.

En vista del tumulto, M. Millerand tuvo que retirarse.

El «Isla de Panay».

MANILA. Con rumbo a Singapur, ha salido hoy de este puerto el vapor de la Compañía Transatlántica Isla de Panay.

Boletín religioso del día 20

Santos del día 20 de abril.—Santos Antonino, Crisóforo, Serviliano, Sulpicio, Víctor, Zenón, Cesáreo, y Severiano, mártires; Santos Teófilo, Marcelino, Marciano y Teodoro, confesores, y Santa Inés de Monte Policiano, virgen.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo); a las diez misa cantada, y por la tarde, a las cinco, ejercicios, preces y reserva.

La misa y oficio son de San Cirilo de Jerusalén.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Borja y San Juan Berchmans.

Especáculos del día 20

COMEDIA.—9,15.—(Compañía española de opereta.)—El ensueño de un vals. (Precios populares.)

PRINCESA.—9.—4.ª de moda.—Sangre vienesa.

LARA.—6,30.—Los hijos artificiales (tres actos, sección doble).

10.—El espejo del alma.—El ama de la casa (doble).

APOLO.—7.—(Beneficio de la señorita Palou.)—La perla del harem (estreno).—Juegos malabares.—El amo de la calle (estreno).—Quo vadis?

COMICO.—7.—La ilustre fregona (sencillo).—Los perros de presa (cuatro actos, doble).

ESLAVA.—6,30.—La alegre doña Juanita.—El bebé de París.—La república del amor.—La corte de Faraón.

NOVEDADES.—6.—Amor ciego. Sangre moza.—Justicia baturra.—La guardia amarilla.—El fin del mundo!

PARISH.—9.—La nueva creación de madame Serix. Las porcelanas del escultor Cánovas. Importante debut The 4 Cliftons y toda la nueva compañía internacional de circo y variedades que dirige William Parish.

MARTIN.—7.—La camarona.—Los tres gorriónes.—Sangre castiza (estreno).—Los ojos vacíos.

GRAN TEATRO.—6.—Las bribonas.—Ideal japonés.—La manzana de oro.—La corza blanca.

Avisos útiles.

Tos, garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Celestins (rifones), Vichy-Grande Grille (hígado). Producen siempre los mejores resultados.

ELECCIONES DE DIPUTADOS A CORTES

LA ULTIMA LEY ELECTORAL. Obra concordada y con ochenta formularios. La más completa y necesaria para los



EL EXCMO. SEÑOR TENIENTE GENERAL

# Don Juan de Zavala y Guzmán

Duque de Nájera, Marqués de Sierra-Bullones, de Montealegre, de Guevara y de Quintana del Marco, Conde de Oñate, de Treviño, de Castronuevo y de Santamarca, Grande de España de primera clase, Caballero profeso del Hábito de Calatrava, Gentilhombre de Cámara de Su Majestad con ejercicio y servidumbre, ex Embajador extraordinario de Su Majestad cerca del Emperador de Rusia, condecorado con las Grandes Cruces de Carlos III, del Mérito Militar blanca, de San Hermenegildo, de San Alejandro Newski (de Rusia), de Francisco José (de Austria), de Cristo de Portugal, de Takovo (de Servia), varias cruces del Mérito Militar rojas, y medallas de Alfonso XII, Guerra Civil y Sitio de Bilbao, etc., Presidente del Consejo de Administración del Colegio de Huérfanos del Arma de Caballería, etc., etc.

## FALLECIÓ Á LAS CUATRO Y MEDIA DEL DÍA 11 DE ABRIL DE 1910

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE SU SANTIDAD

### R. I. P.

La Excmo. Sra. Duquesa de Nájera, Marquesa de Sierra-Bullones, de Montealegre, de Guevara y de Quintana del Marco, Condesa de Oñate, de Treviño, de Castronuevo y de Santamarca, viuda; los Excmos. Sres. Condes de Paredes de Nava, Marqueses de Aguilar de Campoo, Condesa de Villaseñor, Marquesa viuda de Riscal y Marqueses de San Lorenzo de Valle-Umbroso, hermanos; sobrinos, primos y demás parientes,

**SUPPLICAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el miércoles 20 del actual, á las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San José, por lo que quedarán agradecidos.**

**El duelo se despide en la iglesia.**

Todas las misas que en el citado día 20 se celebren en las iglesias de la Catedral, San Pedro el Real (vulgo Paloma), San Andrés, Niñas de Leganés, Pontificia (Redentoristas), Santa Teresa (Chamberí), Santa María, Buen Suceso, Corpus Christi (vulgo Carboneras), Caballero de Gracia, Góngoras y Oratorio del Espíritu Santo, serán aplicadas por el alma de dicho Excelentísimo señor (q. e. p. d.).

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Obispo de Sión, Madrid-Alcalá y de Málaga han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# LA SOLEDAD. -- Desengaño, 10.

### A comprar

Muebles y camas á los grandes Salones de Ventas la casa que vende más barato en Madrid. Conde Romanones, 12

**LOTERIA**  
Los que lleven participaciones en el n.º 6235 pueden canjearlas por el n.º 6288, que es el efectivo, ó recoger su importe en el puesto de periódicos de J. Maldonado, San Bernardo, esquina á Palma.

**ORACIONES**  
Encejes de Almagro, 4 pesetas juego de cama. Entredores para libros á ptas. pieza. Gran surtido en encajes y aplicaciones para mantelería. Envío muestras á domicilio. Guantes de cabritilla blancos largos á 4 ptas. Imenso surtido en flores para sombreros.  
Hortaleza, 19, 1.º

Destinos puño plata 6 ptas. y de oro. Barquillo, 8.  
Se necesitan dos retocadores de clichés fotográficos. Escribir con pretensiones á Francisco Martín, calle Comedias, 80.—Málaga.

Se venden una magnífica Soja de caudales, un aparato completo para la soldadura autógena del hierro y aluminio, una prensa hidráulica y una dinamo y varios aparatos eléctricos. Calle de Lagasca, núm. 101.

**VACA** sin hueso 1 pta. elegida 1,20; falda 90. Se sirve á domicilio. San Joaquín, 12.

**Valdemoro** Se vende casa recreo construcción moderna. R. Bolsa, 10, cristal.

**URGENTE**  
Vendo casa saneada con solidez, sol Mediodía, 6.º, 26.000 duros, Noviciado, 6, 2.º, de 8 á 5. Trato con comprador.

Vendo clarans amintivo, de particular. Unión, número 1, cochera. De 1 á 4.

Vendo solares en la calle de Hermosilla, entre las de Castelló y Núñez de Balboa, á 8 ptas. 25 cént. el pie.—R. Fuencarral, 19 y 21, pl. doña.

2,40 ptas. herm.º taller de 24 mts. cuada. con patio indepto. de 80. Virtudes, 7.



PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

## D. LUIS BRUGUERA Y SCHROPP

QUE FALLECIÓ EL 20 DE ABRIL DE 1909

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

### R. I. P.

Su director espiritual el Superior de los Padres Camilos; sus hijas, doña Carmen y doña Encarnación; hijos políticos, el Conde de Artaza y el Vizconde de Eza; nietos, sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios,

**RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.**

Todas las misas que se celebren el día 20 de abril en las iglesias de la Concepción, San Ginés, San José, Santa Bárbara, San Luis, San Pascual, Santa Catalina de los Donados, San Andrés de los Flamencos, Perpetuo Socorro y Reparadoras; el día 21 en el asilo del Sagrado Corazón, así como el 20 y los nueve días consecutivos en la parroquia de San Vicente, de San Sebastián (Guipúzcoa) y el Manifiesto del convento de Miracruz, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Zaragoza, Sevilla, Valencia y Granada han concedido 100 días de indulgencias y 50 días los Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Jaén, Córdoba y Segovia en la forma acostumbrada.

## AGUAS PURGANTES DE COSLADA

“LA MARAVILLA”

Los pedidos al por mayor para España y el Extranjero á los representantes **MARTIN Y DURAN**

CAPELLANES, NÚM. 10. (Hoy Mariana Pineda), MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías de España.

## Señores Anunciantes!!

Pedid tarifas gratis en la Agencia de

### JOSE DOMINGUEZ

Plaza de Watute, 8, 2.º dcha. Madrid

y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenarios, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid

INSTRUMENTOS PARA TALLERES

Brechas, Escariadores, Fresas, Terrajas, Machos, Platos, Limas, Ventiladores, Fraguas, MAQUINARIA DE TODAS CLASES

PEDID EL CATALOGO

CARLOS DAL-RE BARQUILLO, 5. MADRID

PISO amueblado codo. P.º Oriente, 8, 1.º izd.

Hotel vdo. Altos Hip. Mauros. R. Fuencarral 50, ntes.

**THE SMOKING** Ballesta, 22.—Hechura traje america.º bnos. torros, 25 ptas.

### PIANOS PLAZOS

Condiciones facilísimas. Todo el mundo propietario. San Marcos, 36 y 32, bajo

**FILTROS PARA AGUA**  
Batería de cocina. Transparentes. Varillas para visillos y stores. Botellas Thermos y jaulas. Toalleros. Cerraduras de seguridad. Cajas para valores. Máqs. para afeitarse. Cubiertos m. blanco. Cuchillería fina. Herrajes finos. Esponjas caucho.— Ferreteria Orreaga. Precios fijos baratos. Peligros, 6 y 8, y Corredor, 34. Junto San Ildefonso.

Solar 14.336 pies, Castelló, 46. Entre las calles de Don Ramón de la Cruz y Lista, se vende barato. Informar: Carr.º de San Jerónimo, 82, pral.

**LA NUEVA PARISIEN**  
Últimos modelos de París en sombrs. y tocas de sra., desde 12pts. Se limpian y rizan plumas. C. Victoria, 12, esquina á Cruz. Se enseña á señoritas.



R. I. P.

LA SEÑORITA

## Maria de la Concepción Gomento y Ochoa

FALLECIÓ EL DÍA 8 DE ABRIL DE 1910

á LOS QUINCE AÑOS DE EDAD

Después de haber recibido la bendición apostólica.

Su desconsolada madre, hermanos, abuelas, tíos, primos y demás parientes,

**SUPPLICAN á sus amigos se sirvan tenerla presente en sus oraciones.**

Todas las misas que se celebren el día 20 de los corrientes en la iglesia del Beato Orozco (General Porlier), y en la de las Maravillas (Príncipe de Vergara), y todas las que se celebren el día 29 en la iglesia del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla), serán aplicadas en sufragio de su alma.



TERCER ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR

## Don Mariano de la Asunción Diaz de Mendoza

y Urbe Valdeol. Sarruñiego Carr, etc., etc.

Conde de Lalaing y de Balazote, marqués de Fontanar, grande de España de primera clase, gentilhombre de Cámara de S. M. con ejercicio y servidumbre.

FALLECIÓ EL DÍA 20 DE ABRIL DE 1907

Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

### R. I. P.

Su viuda, hijos, nietos, hijos políticos, primos y demás familia, suplican á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 20 en la iglesia de Don Juan de Alarcón (calle de la Puebla), serán aplicadas en sufragio de su alma.

El Excmo. Sr. Cardenal Nuncio Apostólico de Su Santidad y los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Valencia, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Murcia y Cuenca, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

# OSRAM La mejor lámpara

de filamento metálico

## Si desea usted disminuir el gasto de luz eléctrica á la mitad, y duplicar al mismo tiempo la luz, emplee sólo la lámpara OSRAM.

DE VENTA EN TODOS LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD EN ESPAÑA

CONCESIONARIO EN ESPAÑA

# LEÓN ORNSTEIN

MADRID. — MARIANA PINEDA, 5. — MADRID

MAQUINARIA, ACCESORIOS Y MATERIAL PARA INSTALACIONES DE LUZ ELÉCTRICA

### THE RINNOGUE

Cura infalible el dolor de riñones, sea cual quiera su causa. Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VESIGA y URETRA. Se toma con la facilidad del te corriente, sin riesgo alguno. Pídanse en farmacias ó envíen en sellos ó sobre monedero 6 ptas. y mandarán una caja de 6 dosis sus depositarios

PÉREZ MARTÍN Y COMPAÑÍA, ALCALA, 9, MADRID

# TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las **Pastillas del Dr. Andreu**. Son tan rápidos y seguros sus efectos, que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó **sofoación**, usen los **cigarrillos balsámicos** y los **papeles azoados** del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.—*Pídanse en las boticas.*

Estos medicamentos están acreditados y se venden también en las principales farmacias de Lisboa.

### Caballeros. Cabiedes, sastre

Admite géneros, hechura y forros de traje á 20, 25 y 30 pesetas.—De gabán, á 30 y 40 pesetas.

6, PUENCARRAL, 6, tienda y entresuelo.

### PIANOLA-METROSTILO

CON USO GRATUITO DE ROLLOS

SALON TOLEDO, Alcalá, 73.

NUOVO: Ptas. 1.250



**EL EXCMO. SEÑOR**  
**D. Aristides Fernández y Fret**  
CORONEL RETIRADO DE ARTILLERÍA DE LA ARMADA  
HA FALLECIDO EL DÍA 19 DE ABRIL DE 1910  
á las diez y media de la mañana  
después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

**R. I. P.**

Sus hijos, hijos políticos, nietos y demás parientes,

*RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 20 de abril, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Montalbán, número 3, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.*

El duelo se despiende en el cementerio.  
No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

La Funeraria, Preciados, 20. Sucursal, Hermosilla, 6  
NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

## GRATIS NO CUESTA NADA

Cualquier persona que lo pida recibe una caja conteniendo un remedio infalible contra el reumatismo y la gota.

Durante muchos años padecí de reumatismo y de gota ningún remedio podía darme el éxito que anhelaba conseguir. Los médicos no sabían qué hacer, cuando un día me vino la idea de hacer una preparación compuesta de cinco materias diferentes é inofensivas.

Esta preparación me curó enteramente.

La hice tomar á algunos de mis amigos que padecían de reumatismo, y también á asilados; los resultados fueron maravillosos, y médicos eminentes quedaron convencidos de que mi preparación era un remedio maravilloso.

Desde este tiempo he curado millares de personas que los médicos creían perdidas; algunas veces llegué á curar viejos de 60 y 75 años que padecían desde hace 30 ó 40 años de esta cruel enfermedad. Estoy tan seguro del éxito de mi remedio, que he tomado la decisión de repartir gratis una cierta cantidad de cajas, á fin de que los que padecen puedan curar. Es un remedio maravilloso, que da la salud á los que los médicos han condenado.

Sírvanse notar que no pido dinero; lo que deseo es que me manden su nombre y su dirección para que pueda mandarles una caja gratis. Si después quieren ustedes más, el precio es sumamente módico. Mi intención no es la de volverme rico. Quiero aliviar á los que padecen.

Escriban, pidiendo una caja, á John A. Smith, 912, Bangor House, Shoe Lane, Londres, E. O.

### TUBERIAS--CABLES--ACEROS

ALMACENES DE ENRIQUE DEL CAMPO  
Calle de BELEN, n.º 4 al 10, Madrid.

Tuberías de hierro forjado para agua, gas, vapor y calefacciones.—Accesorios forjados y maleables para las mismas.—Cables de acero galvanizado.—Alambre de espino artificial para cercados.—Aceros para minas, fundidos y martillados.—Idem para hoces y cuchillas.—Lámparas de seguridad para mineros.—Fuelles de fragua. Yunque.—Tornos de banca.—Limas, etc.—Pídanse tarifas de precios.

### Chalet

en Miraflores de la Sierra.—Se vende amueblado, con jardín, agua é instalación de luz eléctrica.—Sr. Collado, MONTERA, 45, pral.

### Fuentes, riegos y abrevaderos

Descubro aguas subterráneas y aumento las existentes.—Folleto y consultas gratis.—A. MORAN, geólogo, con 27 años de práctica. Paseo de San Vicente, 54, pral., Madrid.

### GORSÉS REGULEZ

Últimos modelos; de los de más lujo á los más modestos.  
Casa recomendada.—9, BORDADORES, 9.

### NEGOCIO

Por enfermedades en la familia y no poder atender, se venden dos productos acreditados en explotación desde 1890, y producen anualmente 15.000 ptas. libras, susceptible de gran aumento.—Dirigirse á B. HERNÁNDEZ, Plaza del Conde de Euzkay, 3, principal.

### MANUEL CANOSA

2, ESPOZ Y MINA, 2

Utensilios de cocina en porcelana y aluminio de las mejores fábricas. Cafeteras de todos sistemas. Infiernillos para viaje. Artículos de metal blanco para mesa y regalos. Máquinas para helar. Filtros higiénicos para agua. Baños de oro y esmaltados. Duchas de todas clases. Botellas Thermos, etcétera, etcétera.—Gran surtido en jaulas para canarios, últimos modelos, y aparatos para luz eléctrica

M. Canosa, Espoz y Mina, 2

### MUEBLES

ÚLTIMO MES DE LA LIQUIDACION

Avisamos á nuestra numerosa clientela para que se aproveche de la rebaja verdad del 30 por 100 que hacemos en toda clase de muebles. Se venden también las lunas y cierrres de los huecos.—Horas: de 9 á 1 y 8 á 7.

MAYOR, 78. Entradas: LUZON, 1, bajo izq.º

### Congreso de los Diputados

Oposiciones á plazas de auxiliares con 2.500 ptas. Contestaciones al programa, 2 pesetas.—En todas las librerías.

### NOVIAS

No darle vueltas. Para comprar barato utensilios de cocina, cubiertos, bandejas y toda clase de ferreteria, acudid al almacén mejor surtido de R. del Campo. Romanones, núm. 1, duplicado. PRECIO FIJO

### CAMAS Y MUEBLES

al centado y á plazos. Atocha, 111, Puencarral, 102. Plaza Príncipe Alfonso, 1, LA GRAN BRETAÑA

### POLICIA PARTICULAR

Investigaciones personales, absoluta reserva; preparación de pruebas para pleitos. Guillermo Rolland, y dup.º

Se vende barata hermosa Berlina marca Labourdette París. E. Montalbán, n.º 1.

### PIANO DE PARTITULAR GRAN OCAISION

San Marcos, 36 y 38, bajo.

### SE HACEN Y COMPLETEN

medias. COLEGIATA, 5, 2.º

### CASA

En 40.000 ptas. se vende en calle de primer orden, cerca plaza Olavide, Lista Correos, cédula núm. 22423.

Se necesita hombre ó mujer para despachar correspondencia francesa durante tde. Montelón, 6, pr. 2.º 5 á 8 y 1/2.

Gra. formal bs. refs. desen. Slocn. ama. gob.º. Sr. solo ó acmpr. Sra. E. Puencarral 59

Representante para varios Particulares extranjeros se desea. Escribir Lista de Correos, cédula 019.111.

### HEMOS aumentado

La colección de **COSSITAS** chantecler; hoy presentamos broches imperdibles muy monos **á una, dos y tres pesetas**, y pendants también de mucho gusto en platino, á **7 y 8 pesetas**.

CASA THOMAS SEVILLA, 3

### EXPOSICIÓN DE MUEBLES RIESCO

Liquidación verdad por la Gran Via PRECIO FIJO

2 - FUENCARRAL - 2

### ESPEJOS, MARCOS, MOLDURAS

Gr. bados y oleografías, La Casa mejor surtida y que vende más barato.

J. Prat, Plaza del Angel, núm. 11

### POR UNA PESETA AL AÑO

El Obrero Agrícola. La mejor revista mensual agrario-ganadera y social, 44 páginas. Numerosos fotografías. Experiencias agrícolas y ganaderas. Estadísticas de Mercados. Crónica social nacional y extranjera. Secciones de Higiene y Pedagogía rural. Indispensable á los agricultores, ganaderos, médicos y maestros rurales, Sindicatos, cajas rurales y propagandistas de asociaciones agrícolas-sociales. La suscripción empieza en 1.º de año, sirviéndose los números atrasados. El pago en letras Giro Mutuo ó sellos de 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100, 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900, 1000, 2000, 3000, 4000, 5000, 6000, 7000, 8000, 9000, 10000, 20000, 30000, 40000, 50000, 60000, 70000, 80000, 90000, 100000, 200000, 300000, 400000, 500000, 600000, 700000, 800000, 900000, 1000000.

Director, Luis Sala Espiell. Plaza de San Martín, 5, Madrid.

### Aguas minerales, SIEMPRE FRESCAS

Depósito: Reina, 45 dupdo.—Tel.º 898. Servicio á domicilio. Se abona á los clientes 10 céntos por cada casco devuelto.

### Crecidas rentas fijas

Sin riesgos se obtienen con grandes y pequeños capitales. 25 años de práctica.—Dirigirse para informes á «LA GESTIÓN», SANJA CATALINA, número 10, bajo.



**OCTAVO ANIVERSARIO**  
LA SEÑORA

## Doña Francisca Igúren y Tobías

FALLECIÓ EL DÍA 20 DE ABRIL DE 1902

**R. I. P.**

Todas las misas que se celebren el día 20 del corriente en las iglesias parroquiales de San Martín, de esta corte, y en la de San Miguel Arcángel, de la ciudad de Vitoria, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolado esposo D. Máximo García y Tobías; sus afligidos hijos D. Ramón y D. Francisco y demás familia,

*RUEGAN á sus amigos la encomienden á Dios.*

### EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE

combaten victoriosamente:

- RESFRÍADOS
- TOS
- GRIPPE
- BRONQUITIS
- RONQUERAS
- DOLORES de GARGANTA.

En todas Farmacias